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· BİRİNCİ OTURUM –
(Açılış Saati: 10.33)

     BAŞKAN: Fatma EKENOĞLU

   KÂTİP: Mehmet CEYLANLI

BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 6’ncı Dönem, 4’üncü Yasama Yılının, 14’üncü Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

Buyurun Sayın Kâtip.



(Ad okunarak yoklama yapıldı)


KÂTİP -  Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. Şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. 



II.BAŞKANLIĞIN  GENEL  KURULA  SUNUŞLARI

Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları, Okutulup Onaya Sunulacaklar: 


Bir, Başbakanlığın İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Sağlık Çalışanları Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


KÂTİP -  

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

	SAYI:BBK.0.00-19/01-112-07/4776
	16.11.07

	KONU: İvedilik. 
	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	İLGİ:
	16.11.2007 tarih ve BBK.0.00-19/01-112-07 sayılı yazımız.



İlgi yazımız ile sunulan Kamu Sağlık Çalışanları Yasa Tasarısı ile sağlık işleriyle görevli Bakanlık, Bakanlığa bağlı Daire Müdürlükleri ile sağlık kurum ve kuruluşlarında sağlık hizmetlerinin gerektirdiği görevi yapan personel ile ilgili olarak, ifa ettikleri görevleri bakımından ilke olarak öncelikli insan sağlığının iyileştirilmesi ve/veya sağlıklı hallerinin devamını sağlamanın gerek ve önemi de göz önünde tutularak sağlık çalışanlarının hizmet koşulları, nitelikleri, ödev, yetki ve sorumlulukları, aylık ücret ve ödenekleri, güvenceleri, atanmaları, onaylanmaları, sürekli veya emeklilik hakkı veren kadrolara yerleştirilmeleri, terfileri (yükselmeleri), yer değiştirilmeleri, emekliye sevkleri, disiplin işlemleri ve öteki özlük işlemleri hakkında ayrı bir yasa yapılması amaçlandığından, söz konusu Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir. 


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

	
	Ferdi Sabit SOYER

Başbakan


BAŞKAN – Kamu Sağlık Çalışanları Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum Kabul edenler?... Etmeyenler?.. Çekimser?.. Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


İki, İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Kooperatif Şirketler Mukayyitliği (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


KÂTİP -  

CUMHURİYET MECLİSİ

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ 

BAŞKANLIĞI

	SAYI: Y.T.No:234/3/07
	Tarih: 21 Kasım 2007


Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	Öz:
	Kooperatif Şirketler Mukayyitliği (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında. 



Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile Kooperatif Şirketler Mukayyitliği ile Kooperatif İşleri Dairesinin birleştirilip, Kooperatif Şirketler Mukayyitliği altında yeniden yapılandırılması ve kooperatifçilik alanındaki hizmetlerin daha bütünsel ve verimli bir şekilde yürütülmesi amaçlandığından Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir. 


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasının ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim. 

	
	Ahmet BARÇIN

Komite Başkan Vekili



BAŞKAN – Kooperatif Şirketler Mukayyitliği (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Üç, İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


KÂTİP -  

CUMHURİYET MECLİSİ

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ 

BAŞKANLIĞI

	SAYI: Y.T.No:328/4/07
	Tarih: 21 Kasım 2007


Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	Öz:
	Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında. 



Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile Kamu Görevinde ve Diğer Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Olarak Yapılan Hizmetlerin Hesaplanması Yasasının tefsir yan başlıklı 2’nci maddesine Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu söz dizisi ilave edilmek suretiyle Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu çalışanlarının haklarının yeniden düzenlenmesi amaçlandığından Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir.


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasının ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim. 

	
	Ahmet BARÇIN

Komite Başkan Vekili



BAŞKAN – Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Dört, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Euro’nun Hukuki Araçlara Etkisi (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


KÂTİP - 

CUMHURİYET MECLİSİ 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANLIĞI

	Sayı: Y.T.No:320/4/2007    


	Tarih: 21 Kasım 2007




Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Öz: Euro’nun Hukuki Araçlara Etkisi (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda  İvedilikle Görüşülmesi Hakkında.


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile, Euro’nun 1 Ocak 2002 tarihinden sonra kullanmaya başlayan ve başlayacak olan Avrupa Birliğine üye ülkeler olması nedeniyle; üye ülkelerin Eouro’yu kullanmaya başladıkları tarih ile 31 Aralık 2001 tarihi arasındaki dönemde akdedilmiş hukuki araçları da kapsaması amaçlandığından söz konusu Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir.


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının  Kısa İsminin okunması ile başlamasının ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim.

Alpay AFŞAROĞLU 

Komite Başkanı 


BAŞKAN - Euro’nun Hukuki Araçlara Etkisi (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda  İvedilikle Görüşülmesine ilişkin Tezkeresini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Beş; Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Avustralya’ya Gidişine İlişkin Kararı. 


KÂTİP - 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

	Sayı: B.D.K.No:7/4/2007
	Tarih: 25 Ekim 2007

	
	


Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 25 Ekim 2007 tarihinde yapmış olduğu toplantıda oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, Avustralya’ya Gidişe ilişkin Kararı ilişikte oylarınıza sunulmaktadır.

Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

	DÖNEM:
	VI
	TARİH: 25 Ekim 2007

	YIL:
	4
	


B.D.K.NO:7/4/2007

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ AVUSTRALYA’YA GİDİŞE İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 13-23 Kasım 2007 tarihlerinde Northern Cyprus Turkish Association Inc.’nin davetlisi olarak Cumhuriyet Meclisini temsilen, Cumhuriyetçi Türk Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Mehmet Çağlar’ın Avustralya’ya gitmesine ve bu amaçla yapılacak harcamaların, Kurumsal 02 Cumhuriyet Meclisi Bütçesi, 03-3-3-01 “Yurtdışı Geçici Görev Yollukları” kaleminden karşılanmasına Karar verir.

Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

Dr. Gülboy BEYDAĞLI

Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı

Ali GULLE

(İdare Amiri)

	Ahmet BARÇIN 

(Divan Katibi)
	Mehmet CEYLANLI

(Divan Katibi)

	
	

	Ali SEYLANİ

(Divan Katibi)
	Teberrüken ULUÇAY

(Divan Katibi)





(Ekler Ana Dosyaya eklenmiştir)


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Başkan söz isterim.


BAŞKAN – Buyurun.


MUSTAFA AKINCI – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Avustralya’ya gidişle ilgili, gidip gelen arkadaşımızı zaten aramızda görüyorum önce ona bir hoş geldin diyeyim. Bununla ilgili herhalde Meclise bir raporu olacaktır, bu Kürsüden onu dinleyeceğiz. Herhalde yararlı çalışmalar yapılmıştır ona da bir diyeceğim yoktur. Arkadaşımızın gidişi ile ilgili de bir sıkıntım yoktur onu da söyleyeyim. Yalnız başka bir sıkıntının bu Mecliste yaşanmakta olduğunu görüyorum ve bu amaçla söz aldım. Ekim’de Başkanlık Divanının aldığı karar 23 Ekim, 24 Ekim filan söylendi. 26 Kasım günü onaylıyoruz sayın milletvekilleri. Avustralya’ya ziyareti olup bittikten sonra gidişini onaylıyoruz. Öyle şey olmaz kusura bakmayın yani. Nasıl oldu da bu kadar gecikti bu karar. Ben bunu anlamakta gerçekten zorluk çekiyorum ve gazetelerde okuduğumda böyle bir olayın yaşanmakta olduğunu yani Sayın Mehmet Çağlar’ın Avustralya’da olduğunu bir hafızamı yokladım dedim Mecliste böyle bir şey onaylamadık çünkü ben hemen hemen her oturumda baştan sona burada hazır bulunan bir arkadaşınızım, çok olağanüstü bir şeyim olmadıkça. Böyle bir kararı aldığımızı hatırlamıyorum. Basında Meclisin Avustralya’da temsil edilmekte olduğunu okudum. İşte şimdi de ziyaret olup bittikten sonra onaylıyoruz. Ziyarete karşı değilim, giden arkadaşa karşı değilim ama bu ilke çiğnenmiştir, yanlıştır. Onun için oyum olumsuz olacak. Teşekkür eder saygılar sunarım.


BAŞKAN – Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu kabul edilmiştir. 


Altı; Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubunun Komitede üye değişikliğine ilişkin önerisi.


KÂTİP – 

26 Kasım 2007

Cumhuriyet Meclisi

Başkanlığına,

Grubumuzu temsilen Meclis İçtüzüğü, Siyasal Partiler Yasası, Seçim ve Halkoylaması Yasası (Değişiklikleri) görüşülmesine ilişkin geçici (Ad-Hoc) Komitede üye olarak görev yapan Lefkoşa Milletvekili Sayın Özdil Nami’yi geri çektiğimizi ve yerine Güzelyurt Milletvekili Sayın Mehmet Çağlar’ı görevlendirdiğimizi bildirir gereğini saygılarımla arz ederim.

Kadri FELLAHOĞLU

CTP Grup Başkan Vekili


BAŞKAN – Öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 



III.GÖRÜŞÜLEN  TASARILAR


Altıncı Kısma görüşülecek Tasarı ve Öneriler  ile Komitelerden gelen Diğer İşlere geçiyoruz. Bu kısımda birinci sırada Elektronik İmza Yasa Tasarısı ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız lütfen.


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KADRİ FELLAHOĞLU – 

CUMHURİYET  MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN

“ELEKTRONİK İMZA  YASA TASARISI

(Y.T.NO:215/2/2006)”NA  İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 24 Ekim, 31 Ekim ve 7 Kasım 2007 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda, Elektronik İmza Yasa Tasarısını, Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile Merkezi Mevzuat Dairesi, Telekomünikasyon Dairesi, Başbakanlık Bilişim Danışmanlığı, DAÜ Bilgi İşlem Merkezi, Sanayi Odası ve Bilgisayar Mühendisleri Odası yetkililerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


“Tefsir” yanbaşlıklı Tasarının 2’nci maddesindeki “Kurumsal Kimlik” tanımında yer alan “kamu kurum ve kuruluşları”, üniversiteler, vakıflar, belediyeler ve benzeri kamu hizmeti veren kurumları kapsamadığı gerekçesiyle “kamu hizmeti veren kurum ve kuruluşlar” olarak değiştirilmiştir. Madde yapılan bu değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının 3’üncü maddesinden 14’üncü maddesine kadar olan maddeleri aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “Yabancı Elektronik Sertifikalar” yanbaşlıklı 15’inci maddesinin (2)’nci fıkrasında Komitemiz,  yabancı ülkede kurulu bir elektronik sertifika hizmeti sağlayıcısından alınan elektronik sertifikanın ülkede kurulu elektronik sertifika hizmeti sağlayıcısı tarafından kabul edilmesi için  bu Yasadaki kriterlere uygun olmasını fıkraya açıkça yazmıştır.  Madde yapılan bu değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “Denetim” yanbaşlıklı 16’ncı maddesinin (1)’inci fıkrasında Komitemiz, Kurumun, elektronik sertifika hizmet sağlayıcılarını bu Yasa yanında bu Yasa altında çıkarılacak tüzüklerin uygulanmasına ilişkin işlemlerini de denetleyeceğini ekleyerek Kurumun denetim yetkisini genişletmiştir.  Madde yapılan bu değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Komitemiz, Tasarının 17’nci ve 18’inci maddelerini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.

Komitemiz, Tasarının “İdari Para Cezaları ve Kapatma Cezası” yanbaşlıklı 19’uncu maddesinde aşağıdaki değişiklikleri yapmıştır:

	-
	Maddenin (1)’inci fıkrasını dört  bende ayırarak 11’inci ve 13’üncü maddelere aykırı davrananlara 8,000 YTL’ye kadar, 12’nci maddesine aykırı davrananlara 5,000 YTL’ye kadar, 14’üncü maddesine aykırı davrananlara 10,000 YTL’ye kadar ve 16’ncı maddesinin (2)’nci fıkrasına aykırı davrananlara 15,000 YTL’ye kadar idari para cezası verilmesi düzenlemiştir.

	-
	(3)’üncü fıkrayı yeniden kaleme alarak ceza kararlarının yedi iş günü içerisinde ilgililere tebliğ edileceğini fıkraya açıkça yazmıştır. Ayrıca mahkeme sürecini ayrıntılandıran cümleleri gereksiz bularak fıkradan çıkarmıştır.


Madde yapılan bu değişikliklerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının 20’nci maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “Kamu Kurum ve Kuruluşlarına Ait Kurumsal Kimlik” yanbaşlıklı 21’inci maddesinde Komitemiz, 2’nci maddedeki “Kurumsal Kimlik” tanımında yapılan değişikliğe paralel olarak kamu kurum ve kuruluşlarını, “kamu hizmeti veren tüm kurum ve kuruluşlar olarak değiştirmiş ve maddeyi yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının 21’inci ve 22’nci maddeleri aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, “Telekominikasyon Üst Kurulu” yanbaşlıklı 23’üncü maddesinde aşağıdaki değişiklikleri yapmıştır:

	-
	Kurulun geçici olması nedeniyle Geçici 1’inci madde olarak değiştirmiş ve ondan sonra gelen maddeleri de yeniden sayılandırmıştır.

	-
	(3)’üncü fıkrada Telekominikasyon Üst Kurulunun görev süresinin sadece bir defaya mahsus uzatılacağını fıkraya açıkça yazmıştır.

	-
	(6)’ncı fıkranın (A) bendinin (c) alt bendine kamu görevi dışından atanan Kurul Başkanının görev süresinin sona ermesi halinde Kurul ile ilişiğinin kesileceği kuralını fıkraya eklemiştir.

	-
	(6)’ncı fıkranın (B) bendinde Kurul üyelerine ödenecek huzur ödeneğinin uygulamada sorun yaşanmaması için toplantı yaptıkları her güne ödeneceğini bende açıkça yazmıştır.


Madde yapılan bu değişikliklerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Tasarının “Yürütme Yetkisi” yanbaşlıklı eski 24’üncü, yeni 23’üncü maddesi yapılan teknik düzenlemeyle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Tasarının yürürlüğe girişini düzenleyen eski 25’inci, yeni 24’üncü maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

Kadri FELLAHOĞLU

(Komite Başkanı)

(Toplantıya Katılmadı)

Dr. Mehmet Arif TANCER

(Başkan Vekili) 

	Mehmet ÇAĞLAR

(Üye)
	Ali GULLE

(Üye)



	Dr. Ahmet GÜLLE

(Üye)




ELEKTRONİK İMZA YASA TASARISININ 

GENEL GEREKÇESİ


Günümüzde bilgisayar ve internetin sosyal ve ekonomik yaşama girmesi, diğer iletişim yöntemlerinden elektronik iletişim yöntemine doğru gelişim ve değişimi hızlandırmıştır. Özellikle elektronik imzanın çeşitli alanlarda kullanılır olması sonucu bazı düzenlemelerin yapılması ihtiyacı ortaya çıkmıştır. 


Hazırlanan bu Yasa Tasarısı ile internet kullanımının bir parçasını oluşturan elektronik imzanın kullanımını sağlanması için, elektronik imzanın hukuki yapısının, elektronik sertifika hizmet sağlayıcılarının faaliyetlerini ve her alanda elektronik imzanın kullanımına ilişkin işlemlerin düzenlenmesi amaçlanmıştır. 

Madde Gerekçeleri

	Madde 1.
	Yasanın kısa ismi düzenlenmektedir. 



	Madde 2.
	Yasanın içinde geçen bazı terimleri bu Yasa bakımından ne anlama geldiğinin açıklanması amaçlanmıştır. 



	Madde 3.
	Yasanın amacını düzenlemektedir. 



	Madde 4.
	Yasanın kapsamını düzenlemektedir.



	Madde 5.
	Elektronik imzanın hangi durumlarda güvenli sayılacağının belirtilip, güvenli elektronik imzanın düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 6.
	Güvenli elektronik imzanın hukuki sonucunun ve uygulama alanının düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 7.
	Güvenli elektronik imza oluşturma araçlarını nelerin gerçekleşmesini sağlayan imza oluşturma araçları olduğunu düzenlenmesi amaçlanmıştır.



	Madde 8.
	Güvenli elektronik imza doğrulama araçlarının neleri sağlayan imza doğrulama araçları olduğunu düzenlenmesi amaçlanmıştır.



	Madde 9.
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcılarının kimler olabileceğinin belirtilmesi ve hizmet sağlayıcılarının faaliyete geçme kural ve yöntemlerinin düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 10.
	Nitelikli elektronik sertifikada bulunması zorunlu olan hususların düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 11.
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısının yükümlülüklerinin düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 12.
	Nitelikli elektronik sertifikaların iptal edilmesinin koşul ve kurallarının düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 13.
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısının bilgileri koruma yükümlülüğünün düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 14. 
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısının hukuki sorumluluğunun düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 15.
	Yabancı elektronik sertifikalar ile ilgili kurallar düzenlenmiştir.



	Madde 16.
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcılarının faaliyet ve işlemlerinin denetimi ile ilgili kurallar düzenlenmiştir. 



	Madde 17.
	İmza oluşturma verilerinin izinsiz kullanımı suçu ile ilgili kurallar ve bu kuralların ihlali halinde öngörülen müeyyidelerin düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 18.
	Elektronik sertifikalarda sahtekarlık suçu ile ilgili kurallar ve bu kuralların ihlali halinde öngörülen müeyyidelerin düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 19.
	Yasanın muhtelif maddeleri ile getirilen yükümlülüklerin ihlali halinde öngörülen idari para cezaları ile kapatma cezası kurallarının düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 20.
	Yasanın muhtelif maddeleri ile ilgili yürürlük tarihinden itibaren 6 ay içinde Kurum tarafından hazırlanıp Bakanlar Kurulunca çıkarılacak tüzük yapma yetkisinin düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 21.
	Kamu kurum ve kuruluşları ile bağlı dairelere, elektronik olarak sunacakları belgelerde elektronik imza olarak kendi kurumlarını tanımlayan elektronik dizge kullanma yükümlülüğü getirilmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 22. 
	Elektronik sertifika hizmet sağlama faaliyeti yerine getiren kamu kurum ve kuruluşları hakkında uygulanmayacak kuralların belirtilmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 23.
	Telekomünikasyon Üst Kurulunun oluşumu ve işleyişi ile ilgili geçici kuralların düzenlenmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 24.
	Yasayı yürütmekle yetkili makamın belirtilmesi amaçlanmıştır. 



	Madde 25.
	Yasanın ne zaman yürürlüğe gireceğinin belirtilmesi amaçlanmıştır. 



BAŞKAN – Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı? 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Çok kısa bir şey söyleyeyim. 


BAŞKAN – Buyurun Sayın Akıncı. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bir süre önce Kişisel Verilerin Korunması ile ilgili bir Yasa Tasarısını onayladık. Bugün de Elektronik İmza Yasası gündemimizde. Tabii e-devletten bahsediyoruz, e- ticaretten bahsediyoruz, “e” imza da olacak, elektronik imza da olacak yani. Kağıt üstüne imza atma devri de yavaş yavaş kapanıyor, tam kapanacak diye bir şey de yok tabii ki ama elektronik ortamda, bilgisayar ortamda imzaların gündeme geldiği bir ortamda bunun da bir yasası söz konusu olacak elbette çok teknik bir yasa tabii ki. Bunu onaylayacağız. Elbette tavrımız olumlu olacaktır çünkü çağı yakalamak zorundayız, bilgi toplumunun gereklerini yerine getirmek zorundayız, bu da onlardan bir tanesidir aslında. Ancak yeri gelmişken şunu ifade etmek isterim. Böylesi bir gelişmeyi yakalamaya çalışırken bunun en önemli unsurlarından bir tanesi alt yapının tıkır tıkır çalışmasıdır. Yani telekomünikasyon hizmetlerinin çok ciddi bir şekilde gelişiminin de sağlanmasıdır. İşte ADSL hizmetinden yararlanmaya başladık kısa bir süre önce. Bununla ilgili zaman zaman sıkıntılar yaşanıyor, bunları biz de yaşıyoruz kendi evlerimizde de zaman zaman yaşıyoruz, basına yansıyan sıkıntılar oluyor, maliyetlerle ilgili sıkıntılar söz konusu oluyor. Örneğin, bu sistem hakkında yoğun şikayetlerden bir tanesi de Telekomünikasyon Dairesinin sabit olarak her ay aldığı önce 50, sonra 30 YTL’lik ücretlerdir. Bunların kalkacağı veyahut da azalacağı düşürüleceği söylendi, yurttaşlarda  böyle bir beklenti vardır yeri gelmişken bunu da ifade etmeyi gerekli gördüm. Çünkü elektronik ortamdan bahsediyoruz, elektronik imzadan bahsediyoruz bütün bunların geçerli olacağı ortam bilgisayar ortamıdır ve onunla ilgili hizmetler de ve o hizmetlerin yaygınlaştırılması ve o hizmetlerin ucuzlaştırılması da son derece önemlidir. Hem hızlı hizmet, hem de makul kalitede ve makul fiyatta hizmet olması son derece önemlidir. Yasanın özelinde bir tek eleştirim olduydu bunu geçen hafta da konuştuk Sayın Komite Başkanı ile. Bir kurumdan bahsediliyor, bu kurumun Telekomünikasyon Düzenleme Kurumu olacağı söyleniyor ama sadece bu var içinde, başka aydınlatıcı bir madde yok. Acaba olsaydı bu madde daha iyi olmaz mıydı diye konuştuk ancak bu şekilde kalması uygun görüldü. Şu anda Telekomünikasyon Üst Kurulu diye bir kurul ifa edecek kurumun görevlerini daha sonra yasa ile yeniden böyle bir kurum oluşacak. Ama böyle bir paragraflık bir madde ile yasada yer alsaydı bu kurum hakkında biraz bilgi verilseydi daha iyi olurdu diye düşünmekteyim. Hayırlı olmasını dilerim yasanın. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkürler. 


Başka söz isteyen?...


Buyurun Sayın Bakan. 


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH USAR – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Akıncı’nın ortaya koyduğu görüşler gerçekten üzerinde durulması gereken hususlardır. Her şeyden önce şunu ifade etmek istiyorum. Her kurulumda olduğu gibi  ADSL’de de bazı sıkıntılarımız yaşanmıştı. Ancak ilgili üretici şirket ve ihaleyi kazanan şirket indinde yapılan çalışmalar sonrasında ilk kurulum aşamasındaki sıkıntıların artık kalmadığını ifade etmek gerekiyor. Dolayısıyla ADSL önce belli yörelerde bazı sıkıntılarla başlamıştı. Gazi Mağusa İlçemize ADSL’nin çalışmaz durumda olduğu ortaya çıkmıştı. Ancak yapılan teknik araştırmaların sonrasında bu sıkıntıların aşılması yönünde gerekli müdahaleler yapılmıştır ve şu anda ADSL, yani halk arasında hızlı internet olarak tanımlanan ADSL’de ciddi bir sıkıntı kalmamıştır. Tabii her şeyde olduğu gibi, sistemde olduğu gibi kimi zaman spontan ve son derece sınırlı bazı sıkıntılar ortaya çıkar ki bunlar anında yapılan müdahalelerle giderilmektedir. ADSL konusunda daha yaygın kullanımını sağlamak açısından Bakanlığımız belli bir kampanyayı başlatma hazırlığı içerisindedir. Dolayısıyla kurulum ücreti, ki bir defaya mahsus bu alınmaktadır tüketiciden. Bunun belli miktar aşağıya çekilmesi ve belli süreliğine aboneliğini gerçekleştirenlerde ise belli süre ile sınırlı kalacak şekilde sabit ücretin, Telekomünikasyon Dairemiz tarafından alınan sabit ücretin de önemli ölçüde aşağıya çekilmesi doğrultusunda belli bir kampanya hazırlığımız vardır. Hazırlığımızı tamamladıktan sonra daha yaygın ve daha genel bir kullanıma olanak sağlamak açısından bu adımları atmış olacağız. Elektronik imza konusunda telekomünikasyon üst kuruldan söz edilmektedir. Bu tamamen geçici bir kurul olacaktır. Sadece elektronik imzayı değil, telekomünikasyon hizmetlerini, iletişim hizmetlerini topyekun kurallandıracak, regüle edecek Telekomünikasyon Düzenleme Kurumu veya Kurulu ayrı bir yasa ile ve kalıcı bir biçimde düzenlenmiş olacaktır. Onun hazırlıkları yapılmaktadır. Dolayısıyla Telekomünikasyon Üst Kurulu, ki sadece elektronik imza konusunda geçici olarak görevlendirilecek olan bir kuruldur. Bu kurul aynı zamanda kendisine Telekomünikasyon Düzenleme Kurumu veya Kurulu Yasasını hazırlama misyonu da yüklendirilecektir, verilecektir ve bu çalışmalar akademisyenler, ITU veya uluslararası diğer kuruluşların izledikleri yol, geldikleri nokta, bu konularda yapılan çalışmalar ki Avrupa Birliği ile Telekomünikasyon Düzenleme Kurumunun oluşturulması ve bunun çalışır hale gelmesi için belli bir temas halindeyiz, çalışmaları birlikte yürütmekteyiz. Bu alanda Avrupa Birliğinin almış olduğu yol ve genelde Avrupa Birliğinin genel deneyimlerinden bizlerin de yararlanması doğrultusunda çalışmalarımız sürdürülmektedir. Bu çalışmalar kalıcı olacak olan ve bir noktada bağımsız çalışacak olan özerk Telekomünikasyon Kurumunu oluşturacaktır ve bu kurum iletişim sektörünü genel olarak yönlendirecek, buradaki rekabeti düzenleyecek, gerekli lisansları bu kurul verecektir. Ve devlet sadece genel politikaları belirleyecektir bu genel politikaların belirlenmesi ışığında çalışmaların yürütülmesi ve sektörün regüle edilmesi ilgili kurum tarafından yapılmış olacaktır. Dolayısıyla söz konusu kurumun oluşumu, görev ve çalışma esaslarının belirlenmesi, gerekli yetkilerle donatılması o Yasa ile söz konusu olacağı için bu Yasada sadece bir madde olarak kendisinden söz edilmektedir. Gerek gerçek düzenleme, esas düzenleme söz konusu kalıcı kurum oluşturulurken yapılmış olacaktır. Teşekkür ederim. 


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) – Söz istiyorum. 


BAŞKAN – Buyur Kadri Bey. 


HUKUK VE SİYASİ İŞLER  KOMİTESİ BAŞKANI KADRİ FELLAHOĞLU – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; e-devlet alt yapısını oluşturmak için peşi sıra yasalar Meclise geliyor, Komiteye geliyor ve bunlar Genel Kuruldan geçip yasalaşıyorlar. Daha önce de söyledim ama bir kez daha söylemek gereği duyuyorum. Bunlardan bir tanesi, Bilgi Edinme Yasasıydı, bu yasal hale gelmiştir. Kişi Verilerin Korunması Yasadı idi. Ve bizim komitemizin bu konularla ilgili gündeminde olan son yasa tasarısı da Elektronik  İmza Yasa Tasarısıydı. Daha başka yasa tasarıları da gelecek diye duyuyorum biliyorum ama henüz bizim komitemizin gündeminde bu konu ile ilgili yasa tasarısı yoktur. Aslında bu yasalar çok daha önceleri geçirilmesi gerekirdi, çok geç kalınmıştır. Yani ben genellikle biz her zaman geçmiş hükümetlere fazla atıfta da bulunmak istemeyiz ama teknolojiyi takip etmek, dünyadaki gelişmeleri takip etmek ve kendi ülkemizi de kendi devlet yapımızı da, kendi insanımızı da buna hazırlamak ve bunları hayatın içerisine sokmak da aslında hükümetlerin, yönetenlerin görevi olması gerekir. Bunlar çok daha önceleri düşünülüp bu aşamalardan geçirilmesi gerekirdi ama demek ki her şeyin bir zamanı vardır deyip de bu konuya da nokta koymak gerekir. 


Sayın Akıncı bir konuya değindi, Telekomünikasyon Üst Kurulu ile ilgili geçici bir maddemiz vardır, geçici olarak düzenlenmiştir bu madde. Bu konuyu kendisinin de ifade ettiği gibi geçen hafta içerisinde de görüştük ve bu konu ile ilgili daha uygun, daha açık bir düzenleme yapıla bilinir mi şeklinde. Biz, hukukçu arkadaşlarımız ile görüştük, Mevzuat Dairesindeki hukukçu arkadaşlarla da görüştük bu tür bir mevzuatın yeterli olacağı ile ilgiliydi. Zaten bu Kurul bu görevi geçici olarak yerine getirecektir. Tefsirde de kurum, yani Telekomünikasyon Düzenleme Kurumu da yer almaktadır ve esas bu işi yapacak olan, bu  düzenlemeleri yapacak olan, bu uygulamaları takip edecek olan da Telekomünikasyon Üst Düzenleme Kurumu olacaktır. Dolayısıyla şu anki düzenlemenin bu anlamda yeterli olabileceği ile ilgili de bir görüşü biz tekrar teyit ettik herhangi bir sakınca, herhangi bir sorun yaratmayacaktır. Dediğimiz gibi, bu Telekomünikasyon Üst Kurulu bu görevi geçici olarak yapacaktır ta ki Telekomünikasyon Kurumu bu Yasa yapılsın, yasal düzenleme ile bu kurum kurulsun, kurulduktan sonra da bu Telekomünikasyon Üst Kurulunun görevini de bu kurum üstlenecektir. Bu bakımdan herhangi bir problem olmayacağı yönünde de hukukçulardan görüş almış bulunuyoruz. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Komite Başkanı. 


Başka söz isteyen var mı? Yoktur. 


Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. Madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Madde madde okuyunuz lütfen. 


KÂTİP – 

ELEKTRONİK İMZA YASA TASARISI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim


	1. Bu Yasa, Elektronik İmza Yasası olarak isimlendirilir.



BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	BİRİNCİ KISIM

Genel Kurallar



	Tefsir
	2. Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe:

“Bakanlık”, Bayındırlık ve Ulaştırma İşleriyle Görevli Bakanlığı anlatır.

“Elektronik İmza”, başka bir elektronik veriye eklenen veya elektronik veriyle mantıksal bağlantısı bulunan ve kimlik doğrulama amacıyla kullanılan elektronik veriyi anlatır.

“Elektronik Sertifika”, imza sahibinin imza doğrulama verisini ve kimlik bilgilerini birbirine bağlayan elektronik kaydı anlatır.

“Elektronik Veri”, elektronik, optik veya benzeri yollarla üretilen, taşınan veya saklanan kayıtları anlatır.

“İmza Doğrulama Aracı”, elektronik imzayı doğrulamak amacıyla imza doğrulama verisini kullanan yazılım veya donanım aracını anlatır.

“İmza Doğrulama Verisi”, elektronik imzayı doğrulamak için kullanılan şifreler, kriptografik açık anahtarlar gibi verileri anlatır. 
“İmza Oluşturma Aracı”, elektronik imza oluşturmak üzere, imza oluşturma verisini kullanan yazılım veya donanım aracını anlatır.

“İmza Oluşturma Verisi”, imza sahibine ait olan, imza sahibi tarafından elektronik imza oluşturma amacıyla kullanılan ve bir eşi daha olmayan şifreler, kriptografik gizli anahtarlar gibi verileri anlatır.

“İmza Sahibi”, elektronik imza oluşturmak amacıyla bir imza oluşturma aracını kullanan gerçek kişiyi anlatır.

“Kurum”, Telekomünikasyon Düzenleme Kurumunu anlatır.

“Kurumsal Kimlik”, kamu hizmeti veren tüm kurum ve kuruluşlar ile bağlı dairelerin  kendileri ve işlevleri ile ilgili, açıkça belirli olan ve üçüncü kişi veya kurumlarca tanınabilen elektronik dizgeyi anlatır.

 “Zaman Damgası”, bir elektronik verinin, üretildiği, değiştirildiği, gönderildiği, alındığı veya kaydedildiği zamanın tespit edilmesi amacıyla, elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı tarafından elektronik imzayla doğrulanan kaydı anlatır.





BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Amaç


	3. Bu Yasanın amacı, elektronik imzanın hukuki ve teknik yönleri ile kullanımına ilişkin esasları düzenlemektir.



BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Kapsam


	4. Bu Yasa, elektronik imzanın hukuki yapısını, elektronik sertifika hizmet sağlayıcılarının faaliyetlerini ve her alanda elektronik imzanın kullanımına ilişkin işlemleri kapsar.





BAŞKAN – 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	İKİNCİ KISIM

Güvenli Elektronik İmza, Güvenli Elektronik İmza Oluşturma ve Doğrulama Araçları


	Güvenli 
	5. Güvenli elektronik imza:




	Elektronik İmza
	(1)
	Münhasıran imza sahibine bağlı olan;

	
	(2)
	Sadece imza sahibinin tasarrufunda bulunan ve güvenli elektronik imza oluşturma aracı ile oluşturulan;

	
	(3)
	Nitelikli elektronik sertifikaya dayanarak imza sahibinin kimliğinin tespitini sağlayan;

	
	(4)
	İmzalanmış elektronik veride sonradan herhangi bir değişiklik yapılıp yapılmadığının tespitini sağlayan

	
	
	elektronik imzadır.





BAŞKAN – 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Güvenli Elektronik 
	6.   (1)
	Güvenli elektronik imza, elle atılan imza ile aynı hukuki sonucu doğurur.

	İmzanın Hukuki Sonucu ve

Uygulama Alanı
	   (2)
	Yasaların resmi şekle veya özel bir merasime tabi tuttuğu hukuki işlemler ile teminat sözleşmeleri, güvenli elektronik imza ile gerçekleştirilemez.



BAŞKAN – 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Güvenli Elektronik 
	7. Güvenli elektronik imza oluşturma araçları:

	İmza Oluşturma 

Araçları
	(1)
	Ürettiği elektronik imza oluşturma verilerinin kendi aralarında bir eşi daha bulunmamasını;

	
	(2)
	Üzerinde kayıtlı olan elektronik imza oluşturma verilerinin araç dışına hiçbir biçimde çıkarılamamasını ve gizliliğini;

	
	(3)
	Üzerinde kayıtlı olan elektronik imza  oluşturma verilerinin, üçüncü kişilerce elde edilememesini, kullanılamamasını ve elektronik imzanın sahteciliğe karşı korunmasını;

	
	(4)
	İmzalanacak verinin imza sahibi dışında değiştirilememesini ve bu verinin imza sahibi tarafından imzanın oluşturulmasından önce görülebilmesini

	
	
	sağlayan imza oluşturma araçlarıdır.





BAŞKAN – 7’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 
	Güvenli
	8. Güvenli elektronik imza doğrulama araçları:

	Elektronik İmza Doğrulama
	 (1)
	 İmzanın doğrulanması için kullanılan verileri, değiştirmeksizin  doğrulama yapan kişiye gösteren;

	Araçları
	 (2)
	İmza doğrulama işlemini güvenilir ve kesin bir biçimde çalıştıran ve doğrulama sonuçlarını değiştirmeksizin doğrulama yapan kişiye gösteren;

	
	 (3)
	Gerektiğinde, imzalanmış verinin güvenilir bir biçimde gösterilmesini sağlayan;

	
	 (4)
	İmzanın doğrulanması için kullanılan elektronik sertifikanın doğruluğunu ve geçerliliğini güvenilir bir biçimde tespit ederek sonuçlarını değiştirmeksizin doğrulama yapan kişiye gösteren;

	
	 (5)
	İmza sahibinin kimliğini değiştirmeksizin doğrulama yapan kişiye gösteren;

	
	 (6)
	İmzanın doğrulanması ile ilgili şartlara etki edecek değişikliklerin tesbit edilebilmesini sağlayan

	
	imza doğrulama araçlarıdır.



BAŞKAN – 8'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.  


KÂTİP - 

	
	

	ÜÇÜNCÜ KISIM

Elektronik Sertifika Hizmet Sağlayıcısı, Nitelikli Elektronik Sertifika ve 

Yabancı Elektronik Sertifikalar



	Elektronik Sertifika     9. 

Hizmet Sağlayıcısı
	(1)


	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı, elektronik sertifika, zaman damgası ve elektronik imzalarla ilgili hizmetleri sağlayan kamu kurum ve kuruluşları ile gerçek veya özel hukuk tüzel kişilerdir.

	
	(2)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı, Kuruma yapacağı bildirimden iki ay sonra faaliyete geçer.

	
	(3)
	(A)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı, Kuruma yapacağı bildirimde:

	
	
	(a)
	Güvenli ürün ve sistemleri kullanmak;

	
	
	(b)
	Hizmeti güvenilir bir biçimde yürütmek;

	
	
	(c)
	Sertifikaların taklit ve tahrif edilmesini önlemekle ilgili her türlü tedbiri almak

	
	
	
	ile ilgili şartları sağladığını ayrıntılı bir biçimde gösterir.

	
	(B)
	Kurum, yukarıdaki (A) bendinde öngörülen şartlardan birinin eksikliğini veya yerine getirilmediğini tespit ederse, bu eksikliklerin giderilmesi için, elektronik sertifika hizmet sağlayıcısına bir ayı geçmemek üzere bir süre verir ve  bu süre içinde elektronik sertifika hizmet sağlayıcısının faaliyetlerini durdurur. Sürenin sonunda eksikliklerin giderilmemesi halinde elektronik sertifika hizmet sağlayıcısının faaliyetine son verir. Kurumun bu kararlarına karşı Yüksek İdare Mahkemesine başvurulabilir.

	
	(4)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcılarının, faaliyetlerinin devamı sırasında yukarıdaki (3)’üncü fıkranın (A) bendinde gösterilen şartları kaybetmeleri halinde de aynı fıkranın (B) bendi kuralları uygulanır.

	
	 (5)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcıları, Kurumun belirleyeceği ücret alt ve üst sınırlarına uymak zorundadır.





BAŞKAN – 9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.  



KÂTİP – 

	Nitelikli 
	10. Nitelikli elektronik sertifikada aşağıdakilerin bulunması zorunludur:

	Elektronik 
	(1)
	Sertifikanın "nitelikli elektronik sertifika" olduğuna dair bir ibare, 

	Sertifika
	(2)
	Sertifika hizmet sağlayıcısının kimlik bilgileri ve kurulduğu ülke adı,

	
	(3)
	İmza sahibinin teşhis edilebileceği kimlik bilgileri,

	
	(4)
	Elektronik imza oluşturma verisine karşılık gelen imza doğrulama verisi,

	
	(5)
	Sertifikanın geçerlilik süresinin başlangıç ve bitiş tarihleri,

	
	(6)
	Sertifikanın seri numarası,

	
	(7)
	Sertifika sahibi diğer bir kişi adına hareket ediyorsa bu yetkisine ilişkin bilgi,

	
	(8)
	Sertifika sahibi talep ederse mesleki veya diğer kişisel bilgileri, 

	
	(9)
	Varsa sertifikanın kullanım şartları ve kullanılacağı işlemlerdeki maddî sınırlamalara ilişkin bilgileri  ve


	
	(10)
	Sertifika hizmet sağlayıcısının sertifikada yer alan bilgileri doğrulayan güvenli elektronik imzası.





BAŞKAN – 10’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.  


KÂTİP - 

	Elektronik                   11.

Sertifika 
	(1)       
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı aşağıdakileri yerine getirmekle yükümlüdür:

	Hizmet
	(A)
	Hizmetin gerektirdiği nitelikte personel istihdam etmek,

	Sağlayıcısının

Yükümlülükleri
	(B)
	Nitelikli sertifika verdiği kişilerin kimliğini resmi belgelere göre güvenilir bir biçimde tespit etmek,

	
	(C)
	Sertifika sahibinin diğer bir kişi adına hareket edebilme yetkisi, mesleki veya diğer kişisel bilgilerinin sertifikada bulunması durumunda, bu bilgileri de resmi belgelere dayandırarak güvenilir bir biçimde belirlemek,

	
	(Ç)
	İmza oluşturma verisinin sertifika hizmet sağlayıcısı tarafından veya sertifika talep eden kişi tarafından sertifika hizmet sağlayıcısına ait yerlerde üretilmesi durumunda bu işlemin gizliliğini sağlamak veya sertifika hizmet sağlayıcısının sağladığı araçlarla üretilmesi durumunda, bu işleyişin güvenliğini sağlamak,

	
	(D)
	Sertifikanın kullanımına ilişkin özelliklerin ve uyuşmazlıkların çözüm yolları ile ilgili şartların ve yasalarda öngörülen sınırlamalar saklı kalmak üzere güvenli elektronik imzanın elle atılan imza ile eşdeğer olduğu hakkında sertifika talep eden kişiyi sertifikanın tesliminden önce yazılı olarak bilgilendirmek,

	
	(E)
	Sertifikada bulunan imza doğrulama verisine karşılık gelen imza oluşturma verisini başkasına kullandırmaması konusunda, sertifika sahibini yazılı olarak uyarmak ve bilgilendirmek,

	
	(F)
	Yaptığı hizmetlere ilişkin tüm kayıtları Kurul tarafından hazırlanıp, Bakanlıkça önerilecek ve Bakanlar Kurulunca onaylanarak Resmi Gazete’de yayımlanacak bir tüzükte belirlenecek süreyle saklamak ve

	
	(G)
	Faaliyetine son vereceği tarihten en az üç ay önce, durumu Kuruma ve elektronik sertifika sahibine bildirmek.

	
	(2)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı üretilen imza oluşturma verisinin bir kopyasını alamaz veya bu veriyi saklayamaz.





BAŞKAN – 11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 
	Nitelikli                      12.

Elektronik            
	(1)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı aşağıdaki durumlarda vermiş olduğu nitelikli elektronik sertifikaları derhal iptal eder:

	Sertifikaların 
	(A)
	Nitelikli elektronik sertifika sahibinin talebi durumunda,

	İptal

Edilmesi
	(B)
	Sağladığı nitelikli elektronik sertifikaya ilişkin veri tabanında  bulunan bilgilerin sahteliğinin veya yanlışlığının ortaya çıkması veya bilgilerin değişmesi durumunda  ve

	
	(C)
	Nitelikli elektronik sertifika sahibinin fiil ehliyetinin sınırlandığının, iflasının veya gaipliğinin veya ölümünün öğrenilmesi durumunda.

	
	(2)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı, nitelikli elektronik sertifikaların iptal edildiği zamanın tam olarak tespit edilmesine imkan veren ve üçüncü kişilerin hızlı ve güvenli bir biçimde ulaşabileceği bir kayıt oluşturur.

	
	(3)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı, faaliyetine son verecekse ve vermiş olduğu nitelikli elektronik sertifikaların başka bir elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı tarafından kullanımının sağlanamaması durumunda vermiş olduğu nitelikli elektronik sertifikaları derhal iptal eder.

	
	(4)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısının faaliyetine Kurum tarafından son verilmesi halinde Kurum, faaliyetine son verilen elektronik sertifika hizmet sağlayıcısının vermiş olduğu nitelikli elektronik sertifikalarının başka bir elektronik sertifika hizmet sağlayıcısına devredilmesine karar verir ve durumu ilgililere duyurur.

	
	(5)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı geçmişe yönelik  olarak nitelikli elektronik sertifika iptal edemez.





BAŞKAN – 12’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Bilgilerin        
	13. Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı;

	Korunması  

	  (1)  
	Elektronik sertifika talep eden kişiden, elektronik sertifika vermek için  gerekli bilgiler hariç bilgi talep edemez ve bu bilgileri kişinin rızası dışında elde edemez.

	
	(2)  
	Elektronik sertifika sahibinin izni olmaksızın sertifikayı üçüncü kişilerin ulaşabileceği ortamlarda bulunduramaz.

	
	(3)  
	Elektronik sertifika talep eden kişinin yazılı rızası olmaksızın üçüncü  kişilerin kişisel verileri elde etmesini engeller. Bu bilgileri sertifika sahibinin onayı olmaksızın üçüncü kişilere iletemez ve başka amaçlarla kullanamaz.



BAŞKAN – 13’ncü maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Hukuki                        14.
Sorumluluk          
	(1)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısının, elektronik sertifika sahibine karşı sorumluluğu genel kurallara tabidir.

	
	(2)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı, bu Yasa veya bu Yasaya dayanılarak çıkarılan Tüzük kurallarının ihlali suretiyle üçüncü kişilere verdiği zararları tazminle yükümlüdür. Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı kusursuzluğunu ispat ettiği takdirde tazminat ödeme yükümlülüğü doğmaz.

	
	(3)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı, yukarıdaki (2)’nci fıkrada sözü geçen  ihlalin, istihdam ettiği kişilerin davranışına dayanması halinde de zarardan sorumludur. 

	
	(4)
	Nitelikli elektronik sertifikanın içerdiği kullanım ve maddi kapsamına ilişkin sınırlamalar hariç olmak üzere, elektronik sertifika hizmet sağlayıcısının üçüncü kişilere ve nitelikli elektronik imza sahibine karşı sorumluluğunu ortadan kaldıran veya sınırlandıran her türlü şart geçersizdir.

	
	(5)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı, bu Yasadan doğan yükümlülüklerini yerine getirmemesi sonucu doğan zararların karşılanması amacıyla sertifika mali sorumluluk sigortası yaptırmak zorundadır. Sigortaya ilişkin usul ve esaslar, Kurum tarafından hazırlanıp, Bakanlıkça önerilecek ve Bakanlar Kurulunca onaylanarak Resmi Gazete’de yayımlanacak bir tüzükle belirlenir.

	
	(6)
	Yukarıdaki (5)’inci fıkrada öngörülen sertifika mali sorumluluk sigortası Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde ilgili branşta çalışmaya yetkili olan sigorta şirketleri tarafından yapılır. Bu sigorta şirketleri sertifika mali sorumluluk sigortasını yapmakla yükümlüdürler. Bu yükümlülüğe uymayan sigorta şirketlerine Kurum tarafından 5,000 YTL (Beş Bin Yeni Türk Lirası) idari para cezası verilir. Kurumun verdiği bu cezaya karşı sigorta şirketleri Yüksek İdare Mahkemesine başvurabilir.

	
	(7)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı, nitelikli elektronik sertifikayı elektronik imza sahibine sigorta ettirerek teslim etmekle yükümlüdür.



BAŞKAN – 14’ncü maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yabancı                       15.

Elektronik 

Sertifikalar
	 (1)


	Yabancı bir ülkede kurulu bir elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı tarafından verilen elektronik sertifikaların hukuki sonuçları uluslararası anlaşmalarla belirlenir.

	
	(2)
	Yabancı bir ülkede kurulu bir elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı tarafından verilen elektronik sertifikaların, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde kurulu bir elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı tarafından bu Yasanın 10’uncu maddesindeki kriterler dikkate alınarak kabul edilmesi durumunda, bu elektronik sertifikalar nitelikli elektronik sertifika sayılır. Bu elektronik sertifikaların kullanılması sonucunda doğacak zararlardan, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ndeki elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı da sorumludur.



BAŞKAN – 15’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	DÖRDÜNCÜ KISIM

Denetim ve Ceza Kuralları



	Denetim                      16.
	(1)
	Elektronik sertifika hizmet sağlayıcılarının, bu Yasanın ve bu Yasa altında çıkarılan tüzüklerin uygulanmasına ilişkin faaliyet ve işlemlerinin denetimi Kurum tarafından yerine getirilir.

	
	(2)
	Kurum, gerekli gördüğü zamanlarda elektronik sertifika hizmet    sağlayıcılarını denetleyebilir. Denetleme sırasında, denetleme yapmaya yetkili görevliler tarafından, her türlü defter, belge ve  kayıtların verilmesi;  yönetim yerleri, binalar ve eklentilerine girme; yazılı ve sözlü bilgi alma; örnek alma ve işlem ve hesapları denetleme isteminin elektronik sertifika hizmet sağlayıcıları ve ilgililer tarafından yerine getirilmesi zorunludur.





BAŞKAN – 16’ncı maddeyi  oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	İmza Oluşturma           17. Verilerinin İzinsiz Kullanımı


	(1)


	Elektronik imza oluşturma amacı ile ilgili kişinin rızası dışında, imza oluşturma verisi veya imza oluşturma aracını elde eden, veren, kopyalayan ve bu araçları yeniden oluşturanlar ile izinsiz elde edilen imza oluşturma araçlarını kullanarak izinsiz elektronik imza oluşturanlar bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 15,000 YTL (On Beş Bin Yeni Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya üç yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

	
	(2)
	Yukarıdaki (1)’inci fıkrada işlenen suçlar elektronik sertifika hizmet sağlayıcısı çalışanları tarafından işlenirse bu cezalar iki katına kadar artırılabilir.

	
	(3)
	Bu maddedeki suçlar nedeniyle oluşan zarar için, zarara uğrayan kişi tazminat davası açabilir.



BAŞKAN – 17’nci maddeyi  oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Elektronik Sertifikalarda Sahtekârlık
	18.    (1)
	Tamamen veya kısmen sahte elektronik sertifika oluşturanlar veya geçerli olarak oluşturulan elektronik sertifikaları taklit veya tahrif edenler ile yetkisi olmadan elektronik sertifika oluşturanlar veya bu elektronik sertifikaları bilerek kullananlar bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri  halinde 20,000 YTL (Yirmi Bin Yeni Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya beş yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

	
	(2)
	Yukarıdaki (1)’inci fıkrada öngörülen suçlar elektronik sertifika hizmet   sağlayıcısı çalışanları tarafından işlenirse bu cezalar iki katına kadar artırılabilir.

	
	(3)
	Bu maddedeki suçlar nedeniyle oluşan zarar için, zarara uğrayan kişi tazminat davası açabilir.





BAŞKAN – 18’nci maddeyi  oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	İdari Para                    19.
	(1)
	Bu Yasanın;

	Cezaları ve 

Kapatma

Cezası


	(A)
	11’inci ve 13’üncü maddelerinde belirtilen herhangi bir yükümlülüğü yerine getirmeyen veya bu kurallara aykırı  hareket eden elektronik sertifika hizmet sağlayıcısına, Kurum tarafından 8,000 YTL (Sekiz Bin Yeni Türk Lirası);

	
	(B)
	12’nci maddesinde belirtilen herhangi bir yükümlülüğü yerine getirmeyen veya bu kurallara aykırı  hareket eden elektronik sertifika hizmet sağlayıcısına, Kurum tarafından 5,000 YTL (Beş Bin Yeni Türk Lirası); 

	
	(C)
	14’üncü maddesinde belirtilen herhangi bir yükümlülüğü yerine getirmeyen veya bu kurallara aykırı  hareket eden elektronik sertifika hizmet sağlayıcısına, Kurum tarafından 10,000 YTL (On Bin Yeni Türk Lirası); ve

	
	(Ç)
	16’ncı maddesinin (2)’nci fıkrasında belirtilen herhangi bir yükümlülüğü yerine getirmeyen veya bu kurallara aykırı  hareket eden elektronik sertifika hizmet sağlayıcısına, Kurum tarafından 5,000 YTL (Beş Bin Yeni Türk Lirası)

	
	idari para cezası verilir.

	
	(2)
	Yukarıdaki (1)’inci fıkrada öngörülen suçların ikinci kez işlenmesi halinde Kurumca verilen idari para cezası iki kat artırılarak uygulanır. Üçüncü kez işlenmesi halinde ise Kurum tarafından, elektronik sertifika hizmet sağlayıcıları hakkında kapatma cezası verilir.

	
	(3)
	Yukarıdaki (1)’inci ve (2)’nci fıkra uyarınca Kurum tarafından verilen idari para cezaları ve kapatma cezası verilmesine ilişkin karar, yedi iş günü içerisinde ilgililere tebliğ edilir. Bu kararlara karşı Yüksek İdare Mahkemesine başvurulabilir. 



BAŞKAN – 19’ncu maddeyi  oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP –

	BEŞİNCİ KISIM

Çeşitli Kurallar



	Tüzük Yapma Yetkisi
	20. Bu Yasanın 7’nci, 8’inci, 9’uncu, 11’inci ve 15’inci maddelerinin uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar, Yasanın yürürlük tarihinden itibaren altı ay içinde ilgili kurum ve kuruluşların görüşleri de alınarak  Kurum tarafından hazırlanıp, Bakanlıkça önerilecek ve Bakanlar Kurulunca onaylanarak Resmi Gazete’de yayımlanacak  tüzüklerle düzenlenir. 



BAŞKAN – 20’nci maddeyi  oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 
	Kamu Kurum ve Kuruluşlarına Ait Kurumsal Kimlik
	21. Kamu hizmeti veren tüm kurum ve kuruluşlar ile bağlı daireler, bu Yasa uyarınca elektronik olarak sunacakları belgelerde, elektronik imza olarak, kendi kurumlarını tanımlayan ve verecekleri belge amacına uygun, anlaşılır bir şekilde tanımlanmış  elektronik dizge kullanır. 



BAŞKAN – 21’nci maddeyi  oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Kamu Kurum ve Kuruluşları Hakkında Uygulanmayacak Kurallar


	22. Bu Yasanın 9’uncu maddesinin (4)’üncü ve (5)’inci fıkraları ile 16’ncı maddesi ve 19’uncu maddesinin (2)’nci fıkrası kuralları, elektronik sertifika hizmet sağlama faaliyeti yerine getiren kamu kurum ve kuruluşları hakkında uygulanmaz.



BAŞKAN – 22’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.   Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	ALTINCI KISIM

Geçici ve Son Kurallar



	Geçici Madde Telekomüni-kasyon
	1.     (1)


	Bu Yasa ile Kuruma verilen yetki ve görevler, söz konusu Kurum yasal olarak kuruluncaya kadar aşağıda belirtilen kişilerden oluşan Telekomünikasyon Üst Kurulu tarafından yerine getirilir.

	Üst Kurulu
	(2)
	Telekomünikasyon Üst Kurulu, Başbakanın önerisi ile Bakanlar   Kurulunca atanacak aşağıda belirtilen sekiz kişiden oluşur:

	
	(A)
	Bayındırlık ve Ulaştırma İşleriyle Görevli Bakan tarafından saptanacak üç üye; Bakanlar Kurulu üç üye arasından birini Başkan olarak atar.

	
	(B)
	Bakanlar Kurulu Kararı ile oluşturulan Kamu Net Üst Kurulunda görev yapan üyeler arasından Başbakan tarafından saptanacak iki üye;

	
	(C)
	Yayın Yüksek Kurulu tarafından kendi üyeleri arasından saptanacak bir üye;

	
	(Ç)
	Bayrak Radyo Televizyon Kurumu tarafından bu Kurumda görevli personel arasından saptanacak bir üye; ve

	
	(D)
	Kıbrıs Türk Sanayi Odası tarafından bilişimci üyeleri arasından saptanacak bir üye.

	
	(3)
	Telekomünikasyon Üst Kurul üyelerinin görev süresi bir yıldır. Bir yılın sonunda Kurumun yasal olarak kurulamaması halinde, Bakanlar Kurulu, Telekomünikasyon Üst Kurulunun görev süresini bir defaya mahsus olmak üzere altı aya kadar uzatabilir. 

	
	(4)
	Kurul, üye tam sayısının salt çoğunluğu ile toplanır ve kararlarını da üye tam sayısının salt çoğunluğu ile alır.

	
	(5)
	Sürekli çalışan Kurul ayda en az bir kez toplanır. Gerektiği takdirde Başkanın veya en az dört üyenin istemi ile Kurul olağanüstü toplanabilir. Olağan ve olağanüstü toplantıların günü, saati ve gündemi Başkan tarafından saptanır ve üyelere yazılı olarak duyurulur.

	
	         (6)
	(A)    
	(a)
	Kurul Başkanı, tam zamanlı olarak görev yapar ve Başkanlığı süresince başka herhangi bir işle iştigal edemez.

	
	
	
	(b)
	Kurul Başkanına, Bakanlar Kurulunca 18A bareminin en üst basamağından az olmamak kaydıyla saptanan aylık ödenek ödenir.

	
	
	
	(c)
	Kurul Başkanı kamu görevlileri arasından atanmışsa, kamu görevlisinin asli kadrosunda çekmekte olduğu maaşı, Bakanlar  Kurulunun bu fıkranın (b) alt bendi uyarınca saptayacağı miktara tamamlanır. 

        Ancak bu ödenek emeklilik amaçları bakımından Başkana menfaat sağlamaz. Görev süresinin dolması halinde Başkan eski baremi ile birlikte eski görevine iade edilir. Bu gibi hallerde Başkan olarak geçirdiği süre, barem içi artışında ve emeklilik amaçları açısından fiili hizmet süresi olarak dikkate alınır. Kamu görevi dışından atanan Kurul Başkanının görev süresinin sona ermesi halinde, bu kişinin Kurul ile ilişkisi kesilir.

	
	
	(B)
	Kurul üyelerine, toplantı yaptıkları her gün için Bakanlar Kurulunca  saptanacak miktarda huzur hakkı ödenir.

	
	(7)
	Kurulun sekreterya hizmetleri Bakanlık personeli tarafından yerine getirilir.

	
	
	(A)
	Kurul Başkan ve üyesi olarak atanacak kişilerde aşağıdaki nitelikler aranır:

	
	
	
	  (a)
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Yurttaşı olmak.

	
	
	
	  (b)
	Üniversite veya dengi bir yüksekokuldan mezun olmak.

	
	
	
	  (c)
	Kamu haklarından yasaklı bulunmamak.

	
	
	
	  (ç)
	Bir yıldan fazla hapis cezasına çarptırılmamış olmak veya affa uğramış olsalar dahi, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahtekarlık, irtikap, ırza geçme, hileli iflas ve benzeri yüz kızartıcı suçlardan dolayı mahkum olmamış olmak.

	
	
	
	  (d)
	Disiplin suçundan ötürü Kamu hizmetinden azledilmemiş olmak.

	
	(B)
	Kurul Başkanı olarak atanacak kişide yukarıdaki (A) bendinde öngörülen genel nitelikler yanında aşağıdaki özel nitelikler aranır:

	
	
	  (a)
	Kamu görevinde veya kamu görevi dışında sorumluluk taşıyan bir görevde en az on yıl çalışmış olmak  veya

	
	
	  (b)
	Doktora seviyesinde lisans üstü eğitim yapmış ve kamu görevinde veya kamu görevi dışında sorumluluk taşıyan bir görevde en az beş yıl çalışmış olmak.

	



BAŞKAN – Geçici 1’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yürütme Yetkisi
	23. Bu Yasayı, Bayındırlık ve Ulaştırma İşleriyle Görevli Bakanlık yürütür.





BAŞKAN – 23’ncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yürürlüğe Giriş


	24. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten  altı ay sonra yürürlüğe girer.



BAŞKAN – 24’ncü maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın Milletvekilleri; tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış ikinci görüşmesi sona ermiştir.Tasarının  üçüncü  görüşmesi, kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak sureti ile yapılacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen.


KATİP – 

	Kısa İsim


	1. Bu Yasa, Elektronik İmza Yasası olarak isimlendirilir.


BAŞKAN – Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

İkinci sırada Kooperatif Şirketler Mukayyitliği (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı ve İdari  ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız lütfen. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) -  Görüşeceksiniz bunu? 


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI AHMET BARÇIN – Evet, niçin? Hayır yani görüşmeyeceğiz diye bir olay vardı? 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) -   Öyle bir mutabakat vardı. Hafta içi gelenler, kalır öbür haftaya diye bir mutabakatımız vardı. Eğer uymayacaksanız bileyim.


AHMET BARÇIN (Devamla) – Perşembe günü sizin elinize geldi diye biliyorum Mustafa Bey bunu. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Böyle bir mutabakat vardır Genel Sekreterle, Komite Başkanı ile, yani böyle bir mutabakatımız vardı, Kadri Beyle, hepsi ile. Eğer uyulmayacaksa buyurun görüşün yahu buna benim itirazım yok. Ben ayrılırım siz görüşürsünüz. Sorun yok yani. 


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) -  Mustafa Bey benim bildiğim kadarıyla erken geçmesi içindir. Yani Cumartesi gelir elinize veya Cuma günü gelirdi. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Perşembe veya Cumaları gelir genellikle Ömer Bey. 


ÖMER KALYONCU (Devamla) – Peki efendim tamam. Bırakalım haftaya.


AHMET BARÇIN (Devamla) – Şimdi özellikle Mustafa Bey...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Neyse siz konuşun ben de Kürsüden fikrimi ifade edeyim.


AHMET BARÇIN (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri,

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

 CUMHURİYET MECLİSİ 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN 

“KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ  (KURULUŞ, GÖREV VE ÇALIŞMA  ESASLARI) YASA TASARISI  (Y.T.NO: 234/3/2007)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 17 Ekim, 24 Ekim, 9 Kasım ve 21 Kasım 2007 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda, Kooperatif Şirketler Mukkayyitliği (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısını, Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile Kooperatif Şirketler Mukayyidi Sayın Muharrem Saygılı’nın, Başbakanlık Hukuk ve Siyasi İşler Müdürü Sayın Handan Aksoy’un, Maliye Bakanlığı ile Personel Dairesi yetkililerinin, Kıbrıs Türk Amme Memurları Sendikası Başkanı Sayın Ahmet Kaptan’ın ve Sendika temsilcilerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının “Tefsir” yanbaşlıklı 2’nci maddesinde Komitemiz, “Bakan” ve “Bakanlık” tanımlarını Yasada yer aldığı gerekçesiyle maddeye eklemiş ve maddeyi yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının 3’üncü maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “Mukayyitliğin Kuruluşu” yanbaşlıklı 4’üncü maddesinde Komitemiz, merkez şube sayısını ikiden üçe çıkarmış ve Hukuk İşleri Şubesini de maddeye eklemiştir. Madde yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Tasarının 5’inci, 6’ncı ve 7’nci maddeleri aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Tasarının “Yetki Devri” yanbaşlıklı 8’inci maddesinde Komitemiz, dairenin sevk ve idaresi konularında sözdizisini maddenin daha anlaşılır olması gerekçesiyle maddeye eklemiş ve ancak ile başlayan koşul bendini de uygulamada problem yaratmaması gerekçesiyle maddeden çıkarmıştır. Madde yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Tasarının 9’uncu  maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Tasarının 10’uncu maddesini teknik düzenlemeye tabi tutan Komitemiz, maddeyi  ekli  Cetveliyle birlikte  oybirliğiyle kabul etmiştir.

Komitemiz, Tasarının 11’inci maddesinin (1)’inci fıkrasına bağlı İkinci Cetvelinde aşağıdaki değişiklikleri  yapmıştır:

	-
	“Kooperatif Şirketler Mukayyidi” kadro hizmet şemasının “II. Aranan Nitelikler” kısmına bir üniversitenin veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun İktisat, Maliye, Muhasebe, İstatistik, Kooperatifçilik, İşletme veya Hukuk bölümlerinden birinden mezun olmak kuralını (1)’inci fıkra olarak eklemiş ve mevcut (1)’inci fıkrayı da (2)’nci fıkra olarak yeniden sayılandırmış; ayrıca lise veya dengi bir orta öğrenim kurumundan mezun olanlarla  ilgili kuralları kısımdan çıkarmıştır.

	-
	“Mukayyit İdari Muavini” kadro hizmet şemasının “II. Aranan Nitelikler” kısmının (1)’inci fıkrasını bir üniversitenin veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun İktisat, Maliye, Muhasebe, İstatistik, Kooperatifçilik, İşletme veya Hukuk bölümlerinin birinden mezun olmak ve Kooperatif Hizmetleri Sınıfında veya Hukuk Hizmetleri Sınıfında en az on yıl çalışmış olmak şeklinde yeniden kaleme almış; ayrıca (2)’nci fıkrayı da bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; Ancak, üç yıl çalışmış olmak koşuluna haiz uygun nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en az bir yıl çalışmış olma koşulu aranır şeklinde yeniden kaleme almıştır. 

	-
	“Bölge Teftiş Şube Amiri”, “Teşkilatlandırma Şube Amiri” ve “Eğitim, İstatistik ve Araştırma Şube Amiri” kadro hizmet şemalarının (1)’inci fıkrasını bir üniversitenin veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun İktisat, Maliye, Muhasebe, İstatistik, Kooperatifçilik, İşletme veya Hukuk bölümlerinin birinden mezun olmak ve kamu hizmetinde en az yedi yıl çalışmış olmak şeklinde yeniden kaleme almıştır.

	-
	“I. Derece Kooperatif Baş Müfettişi” ve “II. Derece I. Sınıf Kooperatif Müfettişi” kadro hizmet şemalarının (1)’inci fıkralarını 44/2006 Sayılı Kamu Görevlileri Yasasında yer alan belirli bir süre çalışma koşuluna göre yeniden kaleme almıştır.

	-
	“III. Derece II. Sınıf Kooperatif Müfettişi” kadro hizmet şemasının “II. Aranan Nitelikler” kısmının lise veya dengi bir orta öğretim kurumunu bitirenlere ilişkin kuralları içeren (2)’nci fıkrasını kısımdan çıkarmıştır.

	-
	“III. Derece Analist/Programcı” kadro hizmet şemasının “II. Aranan Nitelikler” kısmının (1)’inci fıkrasını bir üniversitenin veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun Bilgisayar Mühendisliği veya Bilgi İşleme yakın bölümlerden (Matematik, Elektronik Bilgi İşlem, Endüstri Mühendisliği gibi) birini bitirmiş olmak ve en az üç yüksek düzeyli bilgisayar lisanı bilmek şeklinde yeniden kaleme almıştır.


Madde ekli Cetveliyle ve yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Tasarının, Geçici 1’inci, 2’nci,  3’üncü  ve 4’üncü maddelleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Tasarının 12’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Tasarının “Yürütme Yetkisi” yanbaşlıklı 13’üncü maddesini  Komitemiz,  Yasayı, Kooperatif İşleriyle Görevli Bakanlık yürütür şeklinde yeniden kaleme almış ve maddeyi yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.

Tasarının 14’üncü maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 

	
	Dr. Ertuğrul HASİPOĞLU

(Başkan)
	

	
	
	

	
	Ahmet BARÇIN

(Başkan Vekili)
	

	Ramadan GİLANLIOĞULLARI

(Üye)
	
	       Ali SEYLANİ

(Üye)

	
	
	

	
	
	

	
	Dr. Abbas SINAY

(Üye)
	


KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ (KURULUŞ, GÖREV VE ÇALIŞMA ESASLARI) YASA TASARISININ GENEL GERKÇESİ


Kooperatif Şirketler Yasası uyarınca atanan Kooperatif Şirketler Mukayyidi, söz konusu yasanın kendisine vermiş olduğu kooperatifcilikle ilgili yetkileri kullanmakta olup, Kooperatif İşleri Dairesi’nin  yürütmekte olduğu işlerle, Mukayyidin hizmetleri birbirini bütünler niteliktedir. Bu nedenle Mukayyit ile Kooperatif İşleri Dairesinin aynı çatı altında birleşmesi kooperatifcilik alanındaki hizmetlerin daha bütünsel ve verimli bir şekilde yürütülmesi sağlayacaktır. Bunun yanında, halen Kooperatif İşleri Dairesi kadrolarında kadro fazlası görülen 39 kadro azaltılarak, kamu reformunun bir uygulaması olan şişirilmiş kadroların azaltılması yoluna gidilmiştir.


Hazırlanan Yasa Tasarısıyla amaçlanan Mukayyitlik ile Kooperatif İşleri Dairesinin birleştirilip, Kooperatif Şirketler Mukayyitliği altında yeniden yapılandırılması sağlamaktır. 

Madde Gerekçeleri

	Madde 01.
	Yasanın kısa ismini düzenlemektedir.

	Madde 02. 
	Yasada yer alan bazı ifadelerin tanımlamalarının yapılması amaçlanmıştır.

	Madde 03.
	Mukayyitliğin hangi amaçlarla kurulduğunun belirtilmesi amaçlanmıştır.

	Madde 04.
	Mukayyitliğin hangi kadrolardan  ve hangi şubelerden oluştuğunun belirtilmesi amaçlanmıştır.

	Madde 05.
	Mukayyitliğin başlıca görevlerinin neler olduğunun belirtilmesi amaçlanmıştır.

	Madde 06.
	Mukayyitlikte görev yapan yöneticilerin görevlerini yürütürken uyması gereken kurallara açıklık getirilmesi amaçlanmıştır.

	Madde 07.
	Mukayyitliğin, hizmet alanına giren konularla ilgili olarak diğer kurumlarla uyum ve işbirliği yapma sorumluluğunun düzenlemesi amaçlanmıştır. 

	Madde 08.
	Mukayyitliğin her kademedeki yöneticilerin, görevlerini hangi kurallar çerçevesinde astlarına devredebileceğine ilişkin düzenleme yapılması amaçlanmıştır. 

	Madde 09.
	Mukayyitliğin hangi kadro ile görevlerini düzenlemiş olup, kadrolara ilişkin  genel kuralların belirtilmesi amaçlanmıştır.

	Madde 10.
	Mukayyitliğin hangi kadro ile görevlerini yürüteceği düzenlemiş olup kadrolara ilişkin genel kuralların belirtilmesi amaçlanmıştır. 

	Madde 11.
	Mukayyitlikte görev yapacak personelin görev, yetki be sorumlulukları ile niteliklerinin belirlenmesi amaçlanmış olup, mukayyitlik personelinin mevkileri ile uygun diğer görevlerde çalıştırılabileceği kuralı da düzenlenmiştir.


	Geçici madde 1.
	Halen Mukayyit Kadrosunda ve Kooperatif İşler Dairesi kadrosunda görev yapan personelin haklarının korunması ve intibakı yapılması gereken personelin intibaklarının yapılması amaçlanmıştır.

	Geçici madde 2.
	İntibakı yapılacak personelin barem kademlerinin korunması amaçlanmıştır.

	Geçici madde 3.
	İntibakı yapılacak personelin barem içi artış tarihlerinin korunması amaçlanmıştır.

	Geçici madde 4.
	Bu Yasa ile kaldırılan Hukukçu kadrosunda çalışan personelin haklarının korunması amaçlanmıştır.


	Madde 12.
	Bu Yasanın yürürlüğe girmesiyle Kooperatif İşleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasasının yürürlükten kalkacağının belirtilmesi amaçlanmıştır.

	Madde 13.
	Yasanın hangi makamca yürütüleceğinin düzenlenmesi amaçlanmıştır.

	Madde 14.
	Yasanın yürürlüğe giriş tarihini düzenlemektedir. 



MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden)  - Sayın Başkan, sayın  milletvekilleri; ben Sayın Komite Başkanı ile Sayın Barçın ile bu konuyu konuşmadım.  Onun için bir yanlış anlama olmasına meydan vermemek için bu açıklamayı yapmak ihtiyacı duyuyorum. O da şudur: Yasalar genellikle hafta sonuna doğru çıkıp geliyor milletvekillerinin eline  ya Perşembe ya Cuma genelde böyle oluyor. Ve hemen Pazartesi bu yasaları görüşmek için bir hafta sonumuz vardır. O hafta sonu için de gereken araştırmayı ve gereken  diyalogları, istediğiniz yerde, istediğiniz zeminde, istediğiniz zamanda yapamazsınız bu mümkün değil. Meclisin içinde bulunduğu durum nedeni ile de yine bilindiği gibi komitelerde bir tek parti temsil edilmektedir. CTP milletvekilleri arkadaşlarımız tabii ki ellerinden geldiği kadar çalışıyorlar, gayret ediyorlar ama tek bir ses vardır orda. Bir başka farklı bakış açısı yoktur. Dolayısıyla yasaların yanlış yapma ihtimali de çoktur. Tek bakış açısı söz konusu olduğu için. O nedenle bizim bunları yeterince inceleme olanağını elde etmemizin o anlamda da önemi ve gereği vardır. Bu gereği hissettiğim için ben UBP ve DP de Mecliste bulunmadığı için komitelerde de temsil edilmedikleri için ÖRP’nin de bir temsiliyeti olmadığı için  komitelerde dedik ki Sayın Başbakanla konuştum Sayın CTP Genel Sekreteri ile konuştum, Hukuk Komite Başkanı ile konuştum belki o günlerde hep oralardan geliyordu yasalar o nedenle o ihtiyacı hissettik ve bu şekilde bir konu konuşuldu. Ve bir mutabakat olduğunu ben anladım bu konuşmalarımızdan. Çünkü ortada yasaların daha iyi geçmesine, daha sağlıklı geçmesine katkı yapma arzusu var başka bir şey değildir söz konusu olan. Ve dedik ki Perşembe Cuma gelen yasalar veya Çarşamba bile gelse o yasalar hemen o bir sonraki Pazartesi değil bir daha sonraki Pazartesine kalsın ve inceleme fırsatı verilsin. Mesela bu spesifik yasa ile ilgili ben Kooperatifçilikten  anlayan bir arkadaşıma bu yasayı verdim ama kendine de söyledim acele etme de bu Pazartesi görüşülmeyecek bu tasarı.  İncele ve bana görüşlerini öbür hafta ortasına kadar lütfen bildir dedim. Öteki iki kısa yasa ile ilgili olarak da verip görüş beklediğim arkadaşlarım var. Şimdi ben bunu Meclisin çalışmalarına katkı olsun diye yapıyorum. Ha, eğer buna uyulmazsa o zaman ben de katkımı yapmamış olurum. O kadar basit. Fakat zannederim ki bir yanlış anlama var. Yani Ahmet Beyle bu konuda bir diyalogumuz olmadı. Onun için bu noktaya geldi bu iş. Sanıyorum ki bu yanlış anlama giderilirse böyle bir sorun yaşanmaz. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Buyurun Sayın Kalyoncu.


ÖMER KALYONCU (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, aslında bu erteleme herkesin daha sağlıklı bir biçimde bu yasaları inceleyebilmesine olanak sağlamak içindi. Ve genellikle de Cumartesi günü dağıtılırdı yasalar ve Pazartesi günü de görüşme olurdu. Bu nedenden dolayı herhalde Ahmet Bey Perşembe günü dağıtılınca bunun görüşülebileceğini düşündü haklı olarak. Ama biz yine de herkesin katkısını koymasından yanayız. Zaman açısından sakıntımız var gerçekten. Çünkü bütün milletvekilleri bir veya iki komitede görevli pozisyondadır. Ve zaman zaman da yasaların komitelerden çıkması gecikiyor bu nedenden dolayı. Çünkü her milletvekili iki komitede görevli olduğu zaman da, zaman problemi çıkıyor orta yere. Ama yine de biz bunu ertelemeden yanayız. Bundan sonra da herhalde komitedeki arkadaşlar bunu dikkate alaraktan, bir sonraki hafta görüşüleceğini bildirerek yapsınlar çalışmalarını. Ve herkesin eline de erken geçsin. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Evet varılan mutabakat gereği yasaları bir sonraki haftaya bırakıyoruz ve gündem dışı konuşmalar bölümüne geçiyoruz. Bir gündem dışı konuşma istemi vardır. Toplumcu Demokrasi Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın...


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) -  Sayın Başkan, oylama yapmadınız.


BAŞKAN – Mutabakat var diye oylama yapmadım.

Lefkoşa Milletvekili Sayın Mustafa Akıncı’nın Güneyden alışveriş ile ilgili rekabet yerine son zamanlarda öne çıkan polisiye anlayış hakkında gündem dışı konuşma istemi.


AHMET BARÇIN (Yerinden) -  21 Ekim’de başladık biz bu Yasayı görüşmeye ve 21 Ekim’den bugün ayın 27’sidir ve bir aydır. Buna bağlı olarak da bu erteleme işini ben anlamadım. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) – Şimdi bakın üç tane yasa var şu anda ertelenen değil mi? 


AHMET BARÇIN (Yerinden) (Devamla) – Mustafa Bey Kooperatiflerle ilgili, diğerleri birer cümledir. Ama bu konu ile spesifik olarak özelde yani bu konu ile ilgili olarak 21 Ekimde Raporda da belirttik, vardır. Yani bununla ilgili de olarak inceleme gerekli şekilde yapılabilirdi diye düşünüyorum. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – O kadar gücümüz yoktur be kardeşim. Öyle ekiplerimiz yoktur. Sen bize sunduğun bu tasarıyı Perşembe günü, biz de diyoruz ki bize müsaade edin bir hafta. Ne olacak? 


BAŞKAN – Tamam. Teberrüken Bey okuyunuz.


KATİP –

23 Kasım 2007

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 26 Kasım 2007 tarihli 14’üncü Birleşiminde “Güneyden Alışveriş ile ilgili Rekabet Yerine Son Zamanlarda Öne Çıkan Polisiye Anlayış” Hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim.

	
	Mustafa AKINCI

TDP Lefkoşa Milletvekili



BAŞKAN – Buyurun Sayın Akıncı.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Biraz önceki konuyu kapatmak açısından bir cümle eklemek isterim. Şu anda üç tane tasarı kaldı haftaya. Gelecek hafta gündemimiz bu tasarılarla dolu olacak zaten. Ha, bu demek değildir ki Komiteler çalışmasın ve başka bir şeyler üretmesinler. Şimdi bu hafta üretecekleri de ki üretmeleri gerekir. Kalacak bir sonraki şeye. Dolayısıyla her hafta Meclisin gündemi dolu dolu olacak. Yani boş geçecek diye bir şey yok. Ama ne olacak? 

(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Gülboy Beydağlı’ya devreder)

Vakit olacak, inceleme fırsatımız olacak. Yoksa Komitede bir ay evvel başladıydı bu çalışmalar da Partilerde öyle mekanizmalar var o günden başlayacak çalışmaya. Yoktur arkadaşlar böyle bir mekanizma. O nedenle bırakınız muhalefeti, iktidar milletvekilleri bile yeteri kadar bunları inceleyebilmiş değillerdir çoğu kere. Komitede olan arkadaşlar hariç. O nedenle onlar için de gereklidir diye düşünüyorum. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 23 Nisan 2003 tarihinde bir karar alındı ve kapılar açıldı veya kısmen açıldı, kontrollü bir şekilde açıldı. Aradan 4.5 yıl geçti, ardından 1 Mayıs 2004’te Kıbrıs Rumların yönetimindeki Kıbrıs olsa da, Ada Avrupa Birliğine girdi dünya hukuku ve Avrupa Birliği hukuku bakımından. Kuzey Kıbrıs acquis communautaire  dediğimiz Avrupa muktesebatı bakımından askıya alındı ama Kıbrıs bir bütün olarak Avrupa Birliği üyesi oldu. O anlamda Yeşil Hat Tüzüğü diye bir tüzük geçirildi. Önceleri 50 Euro’ya kadar olan karşılıklı alış-veriş miktarı, daha sonra 2 Mart 2005 tarihinde Bakanlar Kurulunun bir kararı ile 135 Euro’ya çıkarıldı. Şimdi bununla ilgili 6’ncı maddesi Yeşil Hat Tüzüğünün, İngilizcesini okuyorum bir kısmını, 1-2 cümlesini:

The personal luggage of  persons crossing  the  line shall be examed from  turn  over  tax and excise duty provided they  have  no  commercial caracter and their  total  value does not  exit 135 Euro  per  person.

Yani katma değer vergisinden ve gümrük vergisinden muaf olacak şekilde ve ticari amaçla olmayacak şekilde kişilerin 135 Euro’ya kadar alış-veriş yapabileceklerine amir bir hüküm vardır Yeşil Hat Tüzüğünde. Bu bir. İkincisi, 3 Mart 2005 tarihli gazetelere baktığımızda, 2 Mart 2005’te Bakanlar Kurulunun almış olduğu kararın o dönemin Hükümet sözcüsü zannederim Sayın Hüseyin Celal’dı, evet Sayın Celal’in kamuoyuna yaptığı açıklamaları yayınladı gazeteler. Bununla ilgili olarak da Hükümet şu açıklamayı yaptı: “Dış Ticaret Düzenleme ve Denetim Yasasında da Güney ile ticaretin düzenlenmesi konusunda tüzük değişikliği yapıldığını belirten Celal, Rum Yönetiminin aldığı karara mütekabiliyet esasına göre Güney’den Kuzey’e yolcu beraberi mal geçirmenin kişi başına 135 Euro’ya çıktığını söyledi. Celal, bunun yanında Güney Kıbrıs’ta faaliyet gösteren firmaların bu ülkede ürettiği ürünlerin Güney’den Kuzey’e ithal edilebileceğini, bunun normal ithalat prosedürleri çerçevesinde yapılabileceğini belirtti. Celal, Ekonomi Bakanlığının söz konusu malların listesini zaman zaman yayınlayarak, bilgilendirme yapacağını ifade etti.” Açıklama bu. Şimdi burada altını çizmek istediğim konu, bu alış-veriş bağlamında ticaret amaçlı davranılamayacağı hususunun altını çizmektedir. Yani birisi gidip de işte mesela Sayın Bakanın açıklamalarına geleceğim biraz sonra, bir gömlekten bahsetti. Gidip de birisi 50 tane gömlek alamaz mesela. Yani ticari amaçla dolduracak bavullarını da getirecek bu tarafa da satış yapsın. Bunu gayet iyi anlıyorum çünkü şey de bunu söylüyor, tüzük de bunu söylüyor. Sadece gömlek değil, başka herhangi bir şeyi de ticari amaçla yüklenip sırtına, bavuluna, arabasına getirip satmak amacı ile hareket edemez.Sigarayla içkide de kural getirilmiştir. Orda da diyor ki; eğer 40 taneye kadar sigara ve bir litreye kadar da içki. Bir de tabii 17 yaşından küçükler de yapamaz, bunu da getiremezler. Yani muaf olarak getiremezler. Gümrükten ya da KDV’den muaf olarak getiremezler diyen madde de var. Bu kadar ayrıntılı yazılmış bunlar.  Şimdi tabii bu madalyonun bir tarafı. Madalyonun öbür tarafında da bizim Güney’e yaptığımız ticaret var. Yani bizim sattıklarımız var. Sayın Bakan beni düzeltsin. Geçenlerde dokuz ayda  4 milyon Dolarlık bir satış yaptığımız söyleniyor. 2006 rakamlarını da dokuz ayda yakaladığımız söyleniyor. Yani madalyonun öbür yüzünde de bizim tek taraflı yaptığımız bir ticaret var. Biz satış yapıyoruz oralarda, yekün satış yapıyoruz. Yani toptan satış yapıyoruz orada perakende satılmak  üzere. İşte bunun başında sebze, meyve, mobilya gibi zaman zaman açıklanan listelerde en başı bu ürünlerin çektiğini de biliyoruz. Oradan buraya ise bu yoktur veya çok sınırlı vardır. Bu da işte Kıbrıs Türk Ekonomisinin güçlenmesi için Avrupa Birliği’nin, Avrupa Komisyonunun  aldığı bir kararın gereği. Şimdi bunları ifade ettikten sonra Sayın Bakanın kamuoyuna yaptığı açıklamalara gelmek istiyorum. 24 Kasım 2007 Cumartesi Günkü bir gazetede Sayın Bakan aynen şunları söylemiş; “Vatandaşlarımızın dikkat etmesi gereken konu 135 Euro ile her istenilen malın yasal olarak Güney’den alınamayacak olmasıdır.” Her istenilen mal alınamaz  diyor. Kişisel eşya, süs veya nostalji nitelikli eşya gibi şeyleri almak yasal olarak da uygundur. “Güney’e geçişte market eşyası, mobilya veya buna benzer ithal iznine tabii eşyaları almak da Yasaya aykırıdır” diyor.  Bu, Tüzüklerin neresinde yazar? Süs eşyası almak serbesttir. Tabii başka bir yerde daha açıklaması var Sayın Bakanın ve diyor ki; gömlek de serbesttir.  İşte burada gazete 25 Kasım, Pazar; “Güney’den gömlek, parfüm gibi hediyelik eşya veya kişisel ürünlerin rahatlıkla alınabileceğini...” Şimdi buraya  bir eklemecik daha yaptı “kişisel ürün.” Şimdi ben sorarım kişisel ürünün içine ne girer? Kişisel ürün gömlek olur da pantolon olmaz Sayın Bakan? Gömlek olur da çorap olmaz? Nerede başlar nerede biter, bunun sınırı nedir ve bunun sınırını kim, nasıl tayin edecek? Eğer siz çıkıp da kamuoyuna bir liste hazırlayıp işte Tüzüğe göre Yasalara göre bunlar, bunlar, bunlar alınabilir ey ahali bunlar, bunlar, bunlar yasaktır sakın elinizi sürmeyin yanarsınız demediğiniz sürece bu vatandaşı siz karanlığa attınız  bu açıklamalarınızla ben size söyleyim ve çok büyük bir yanlış yaptınız. Yani suç işlediniz de diyebilirim hatta. Çünkü mevcut yasal düzenlemelere aykırı konuşmaktasınız siz Maliye Bakanı olarak. Böyle bir açıklama yapma hakkınız yoktur. Böyle bir yetkiniz de yoktur.Ha, düzenlersiniz Yasaları, Tüzükleri ve ondan sonra çıkar derseniz ki halka bak arkadaş gömlek alabilin, pantolon alaman. Ne bileyim şunu alabilin, bunu alaman onu anlarım. Ama hiç öyle bir şey  yok. Siz çıktınız ve açıklama yaptınız dediniz ki alışveriş serbesttir 135 Euro’ya kadar. Bunu demediniz. “A’yı alabilin “B’yi alaman. “C’yi alabilin, “Ç’yi alaman.” Ha, ne vardır? Bir tek şu vardır; O da yine mütekabiliyet esası çerçevesinde işlemektedir. Yani şap hastalığı çıktı diye değil şu yasaktır et ve et ürünleri. Önceden yasaktı. Çünkü Rum da bizim şeyimizi almıyor, etimizi.Veteriner servislerimizi yeterli görmediği için Avrupa Birliği, daha mezbahalarımızı şunlarımızı bunlarımızı yeterli görmediği için. Hatırlayınız, Güney’de Avrupa Birliğine girmeden bir önceki yıl içerisinde 30 tane mezbaha kapandı Güney’de, yenilediler et kesim koşullarını. Ha dolayısıyla et ve et ürünleri zaten bir evvelden yasaktı, süt ve süt ürünleri de öyleydi. Göz yumulurdu, ondan sonra o da açıklandı, yasaklandı bunlar bilinir. Ama onun ötesinde Sayın Milletvekilleri, gerçekten şu ana kadarki birkaç yıllık uygulama, önce 50 sonra 135 Euro’ya kadar vatandaşlar serbestçe istediklerini alırlardı. Şimdi bana gelen bilgiler: barikatlarda gerek resmi gerek sivil giyimli insanların vatandaşa; “Ha alış-veriş yapmayın ha o taraftan” gibi konuşmalar yaptıkları. Bu bir yerden değil, birkaç yerden geldi bilgime. Yani eğer bu noktaya geldiysek vay halimize diyeceğim. Eğer vatandaşa başladıysak bu türden polisiye tedbirlerle, “sakın  almayın ha” falan şeklinde telkinlerde bulunmaya, işimiz çok çok daha tahminimizden zor demektir sayın arkadaşlar. Şimdi basına yansıyan, bakınız Genç İşadamları Derneği ne diyor: “Güney Kıbrıs’tan yapılan alış-verişlerde, halkı kısıtlamak veya yıldırmaya çalışmak yerine halkın serbest piyasa koşulları altında Kuzey Kıbrıs’ı tercih eder hale gelmesi üzerine odaklanılmalıdır” diyor. Bunun için de rekabet gücünün artırılacağı kendilerine göre önlemler önermektedirler. Basına yansıyan, “çay bardağına el koyuyorsun, bardak hediyelik eşya olmaz mı?” diyor yazarın biri, bir köşe yazarı. Demek ki çay bardağına da el koyduk barikatlarda. “Yasaktan öte taciz eziyete girmeye başladı bu iş” diye yakınan köşe yazarları vardır. Şimdi iki tane koltuk kamuoyuna yansıdı ofis koltuğu, onlara el kondu. Ben zannettim sadece odur veya aynısıdır, sonra dünkü gazetede bir tane daha. Bunun ürünlerinin ne olduğu yansımadı yazmıyor ne olduklarını, onun için konuşamıyorum yani hangi ürünlerdir. Ama 5-6 tane madde olduğu bellidir buradaki fotokopiden. İki koltuk ofis koltuğu değil, burada başka ürünler de olduğu anlaşılıyor ama ne olduğu belli değil. Ha şimdi Sayın Bakanın söylediği bir şey daha var. Bizde diyor çok daha fazla ucuzluk var. Ben de zaten onu değerlendirmek isterim. Yani bizde daha fazla ucuzsa, nedir endişemiz? Rekabet edebiliyor isek, korkumuz endişemiz nedir de başladık bu polisiye tedbirlere? Yoksa gerçek bu değil mi?... Şimdi bazı marketçilerin basına yansıyan bazı görüşleri var, onlar da gazetelerde çıktı okumuş olmanız lazım. Şimdi bir tanesi diyor ki; “Yarı ürünlerde Güney’in, yarı ürünlerde Kuzey’in daha ucuz olduğunu biliyoruz” diyor. “Ürünlerin yarısının veya en azından yüzde 40’ının bizim tarafta marketlerde daha ucuz olduğunu biliyoruz” diyor ama diyor “bu fiyat farklılıkları normaldir. Kuzey’de marketler arasında da fiyat farkları vardır” diyor. “Ancak, Güney’den daha pahalı olan malların fiyatlarını düşürmek için de elimizden geleni yapacağız” diyor. Bir tanesi kendince neden bizde fiyatlar daha pahalıdır, bir yüzde 15 gibi bir fark olduğunu söylüyor. O da işte Kıbrıs Lirası’nın Yeni Türk Lirası karşısındaki konumu, bize KDV artışlarının gelmesi, stopajın yüzde 5 olarak gelmesinin yarattığı bir pahalılıkla yüzde 15 bir farkın oluştuğunu söylüyor bir marketçi.Açılan dev alışveriş merkezlerinin çekim merkezi olduğunu, akaryakıtın Güney’de daha ucuz olmasının da yarattığı bir başka çekim olabileceğini söylüyor ama bir tanesi de mesela diyor ki; bunlar hep hikayedir. Sadece psikolojik bir saplantıdır. Bizde daha ucuzdur ama bir psikolojik saplantı oluştu. Onun için millet o tarafa gider diyor.  Şimdi bir başka saptama daha yapan bir market sahibi var. O da diyor ki; bu iş üç ayaklı bir olaydır. Hükümetin, toptancıların ve perakendecilerin yapması gerekenler vardır. Bizde diyor bu her üç ayakta da sorun var. O da böyle bir saptamada bulunmuştur. Tabi arkadaşlar, hakikaten bizde ucuzluk varsa ki şu saptama doğrudur. Yani biz de girip çıkıyoruz, kendi marketlerimizden de alışveriş yapıyoruz. Yeri geldikçe başka marketlerden de alışveriş yapıyoruz. Gördüğümüz bir şey var. Elbette bazı ürünler daha ucuzdur, bazı ürünler daha pahalıdır bu bir doğrudur.  Bir marketçinin kendinin bazı ürünlerle ilgili söyledikleri var onu da unutmadan söyleyeyim. Peynir, süt ve temizlik ürünlerinin bir kısmında ve bakliyatta ve özellikle çocuk ürünlerinde diyor, özellikle çocuk ürünlerinde bizden çok daha ucuzdur Güney.KDV sıfırlanmıştır diyor çocuk ürünlerinde bir nedeni de budur diyor marketçi kendisinin söylediğidir bu. Şimdi ben bir şey söylemek isterim. Güneye giriş-çıkışlarda bir ara her Kuzey’e geçişte elimize bizim de bir kağıtçık tutuşturulurdu. Bir bakardık böyle filan gazinonun reklamı, falan night club’ın reklamı verirlerdi giren insanlara Türk-Rum ayırmadan veya belki de plakaya bakmazlardı Rum zannedip verirlerdi. Kalktı zannederim son zamanlarda pek rastlamadım. Ama yani eğer biz rekabet edeceksek ve fiyatlarımıza da güveniyorsak bu bahsedilen üç ayaktaki sorunları da aşacaksak niçin ciddi bir reklam kampanyası yapmak yerine insanlara gitmeyin ha, almayın ha gibi telkinlerde bulunmayı yeğliyoruz. Yani gazinocuların  aklı keser versin bu davetiyeleri girişte-çıkışta da biz fiyatlarımızı reklam edemez miyiz, yani marketçiler açısından söylüyorum. Ha, hem gazetelerde ilanlar vasıtasıyla bu yapılabilir. Televizyonlarda reklam kampanyaları yapılabilir ve siz ucuz olduğunuz ürünlerde bunu kamuoyuna duyurursunuz. O giriş-çıkışlarda da verirsiniz insanların eline “al  kardeşim, benim fiyatlarım da bunlar, bunlardır. Sen bilmiyorsun al öğren.” Ona göre gidip orada bir alışveriş yaparken  bir de o fiyatlara bakar vatandaş ve görür. “Dur yahu, ben ne alayım yani  bunu benim ülkemde, benim tarafımda daha ucuz.” Bu olayın birkaç tane boyutu var.


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Şeye nasıl bakarsınız Mustafa Bey. O taraf hiçbir zaman bizim reklamımızı kabul etmez ama bizim taraf onların reklamlarını kabul eder?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Yanlış yapıyorlar.


MUSTAFA YEKTAOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Bunu da konuşmak lazım değil mi?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Tabii ki konuşalım. Yani bizim gazetelerimizde zaman zaman Rum tarafının büyük marketlerinin reklamları çıkar doğrudur. Biz reklamları veririz  o tarafta yayınlanmaz, yayınlamadılar. Yanlış yapıyorlar. Doğru bir tavır değildir Rum Basının içinde bulunduğu bu tavır ama bu...


MUSTAFA YEKTAOĞLU  (Yerinden) (Devamla) -  Onların Devletlerinin gümrükte yaptıkları senelerdir?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – 135 Euro ile ilgili, hayır. Sigara ile yaptıklarını biliyorum ama vatandaşlarına niçin aldın bunu, niçin aldın şunu dediklerini ben bilmiyorum. Sigara ile ilgili çok sıkı kontroller yaptıklarını biliyorum.


MUSTAFA YEKTAOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Avrupa Birliğinden gelenlere de ayni şeyi yapıyorlar. Yalnız sigara için değil?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – E, peki bu söyleminiz şunu mu getirecek bize? Yani kısasa kısas siyaseti mi izleyelim?


MUSTAFA YEKTAOĞLU – Hayır. Ben sizden beklerdim biz böyle yaparken onlar da nasıl yapar onlara da değinesiniz.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ben yeri geldikçe...

MUSTAFA YEKTAOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Kısasa kısas değil, kıyaslama.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yeri geldikçe onu da eleştiririm. Mesela bir konu açtınız onu da söyleyeyim ama şimdi bakınız, son zamanlarda bu olay çok gelişiyor. Yani biz kendi yanlışlarımıza illa ki bir kılıf arayacağız ve bulalım, uyduralım. Şimdi burada benim söylediklerim,  anlattıklarım eğer doğrularsa, bu doğrulardan dersler çıkarmaya bakacağız ve bunları düzeltmeye bakacağız. Ha Rum da bunu böyle yaptıydı ha!


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Mustafa Bey, ben hiç de öyle bir şey söylemedim. Ben sizden yalnız rica ettim konuşurken, yalnız bizim yaptıklarımızı değil tutarlı konuşmamız lazım. Bunu söyledim başka bir şey söylemedim. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Tamam ben de o...


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Siz bunu aldınız, öyle yaptık böyle yaptık...


BAŞKAN – Karşılıklı konuşmayın efendim. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Ben yalnız gerçekleri konuşalım dedim, başka bir şey değil. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yani Rumların yaptığı yanlışları bizim söylemekte sıkıntımız mı var Sayın Yektaoğlu? Yoktur öyle bir sıkıntımız. Ama burada, bu Kürsüde şu anda bizim gümrüklerimizde, kapılarımızda yaptığımız yanlışları konuşmaktayız. Bu yaptığımız yanlışlardan dikkati öbür tarafa çekmenin alemi nedir onu anlamadım  ben bunu size yakıştırmam. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Onu da söylüyorum Mustafa Bey...


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Eğer Kıbrıs Türkünün makamları bugün bir yanlış yapıyorsa, Kıbrıs Türkünü rencide ediyorsa barikatlarda, bunları konuşacağız, konuşmamız lazım. E ama Rum da bunu böyle yapardı demek kurtarmaz bizim bu yaptığımız yanlışları, düzeltmez bizim bu yaptığımız yanlışları. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Ben öyle söylemedim. 


BAŞKAN – Sayın Yektaoğlu, lütfen efendim. Sayın konuşmacı, siz de Genel Kurula hitap edin efendim lütfen. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Genel Kurula hitap ediyorum ben.


BAŞKAN – Karşılıklı konuşmayalım efendim. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yani burada bugün barikatlarda insanlarımız rencide edilmektedir. İşçilerimiz, Güneye gidip çalışan 5-6 bin insanımız dönüşte çantaları açılmak suretiyle rahatsız edilmektedirler. Bunun farkında mıyız? Basın yayın organlarında çözüme barışa destek veren kalemler, “nedir bu yaptıklarımız, terörize ediyoruz insanımızı demektedirler, sizleri  uyarmaktadırlar yani Hükümet edenleri uyarmaktadırlar. Aslında ben beklerim Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubunun da kendi Hükümetini uyarmasını beklerim ben size söyleyeyim, bu konularda yanlış gördüklerinde, bu uyarının yapılması lazım bu Mecliste. Bu yalnız benim görevim değil, hepimizin görevidir. Ha bu Rumların yanlışlarını görmemizi engeller mi bu tavır? Hayır, yeri ve zamanı geldikçe onların yanlışlarını da söyleyeceğiz, onların tutumlarının doğru olmadığını da söyleyeceğiz. Nitekim...


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Ben bunu söyledim Mustafa Bey, siz politika yaptınız ama. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yok, politika yapmıyorum. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Ben bunu söyledim yalnız, siz çevirdiniz. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ne ise, politikayı doğru anlamı ile yaptığıma inanıyorum. Politikayı küçük ayak oyunu olarak da algılamıyorum. Politikayı  da yapacağız tabii ki. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Unuttuğunuz bir şeyi ben hatırlatınca canınız sıkıldı ama ben size onu söylemedim. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Canım sıkılmadı, sadece bir şey söylediniz onu da kabul ettim, söyledim. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Zincirler iç içe, aynı ülkede yaşıyoruz. Onlar Ayda biz Marsta yaşamıyoruz. O zaman hepsini beraber konuşacağız onu söyledim ben yalnız, başka bir şey söylemedim. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Hepsini beraber konuşalım ama şu anda benim gündemim bu spesifik konudur. Bununla illa başka bir şey de konuşayım? 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Hayır, ayıramazsınız ki öteki konudan. Beraberdir hepsi. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ama şuraya getiriyor bizi. Hayır sizin, Sayın Yektaoğlu sizin bahsettiğiniz....


BAŞKAN – Sayın Yektaoğlu, lütfen efendim konuşmacıya müdahale etmeyin. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Peki efendim. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Barikatlarda bizim yönetimimizin yaptığı yanlışları söylüyorum. 


BAŞKAN – Sayın Akıncı, siz de toparlayın efendim. Süreniz doldu. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ama ne oldu, beğenmediniz galiba bu konuyu hiç...


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Bir şey yok. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Çok canınız sıkıldı. Yani benim canımın sıkıldığını...


BAŞKAN – Süreniz 15 dakikadır efendim. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Benim canımın sıkıldığını söylersiniz ama galiba sizin canınızı sıktım ben. 


BAŞKAN – Gündem dışı konuşmadır. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Benim sizin canınızı sıkma diye bir niyetim yok. Vatandaşın canının sıkılmamasını isterim ama. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Gene politika yapar. Şimdi benim canım sıkıldı diyerek gene politika yapar. Ben yalnız masum olarak bir şey söyledim, sen aldın genişlettin kendini. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi diyor Sayın Başkan, Genel Kurula hitap et. Nasıl edeyim? Sayın Yektaoğlu ikide bir konuşur, ikide bir laf atar. 


BAŞKAN – Onu da uyardım efendim. Sayın Yektaoğlu, lütfen efendim. Bakın son uyarıdır bu. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi...


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH USAR (Yerinden) – Bazen  süsüdür Sayın Başkan bu tür şeyler. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Arkadaşlar, Celal Hordan dönemini hortlatmayın.


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Ha şimdi Celal Hordan’a geldi. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet, Celal Hordan dönemini yaşadı bu toplum 50’lerde. Onu bir daha yaşamak ister miyiz? Hiçbirimiz istemeyiz böyle bir şey ama ona doğru gidiyoruz galiba. Yani aldın bir bağ maydanoz, 2 şilin cezası vardı ya da bir Rumca kelime söylediğinde o dönemlerde. Şimdi Hükümeti haberi var mı her şeyden evvel, barikatlarda birtakım insanlara konuşmalar yapıldığını? Kulağına gitti mi acaba Hükümetin bizim kulağımıza geldiği gibi? Birtakım telkinler, almayın ha!... Alış-veriş yapmayın ha!... Şimdi veyahut da gömlek al da bunu alma. Sayın Bakan, bu konu çok ciddidir. “Benim hoşuma gitti” dedi. Herhalde şimdi cevap verecek ve onun için hazırlığını yapıyor. Sayın Başkan da arkada toparlamamızı söylüyor, zamanımızın geldiğini. Ben söyleyeceğimi söyledim zaten. Özetle mesajım şudur; baskı ve yıldırarak insanları halledemeyiz bu sorunu. Bu sorunu içimize kapanarak ifade edemeyiz, büyütürüz. Benim söylemek istediğim budur. Büyür bu sorun sonra içimize kapanmaya çalışırsak. Eğer bizim ürünlerimizin daha fazla satılmasını istiyorsak daha çok açılacağız. Bırakacağız insanlarımızı istediği yerde, istediği şekilde alışveriş yapabilsin. Biz rekabet edebilecek koşulları yaratacağız. Bunları yarattıkça da bizden daha çok alışveriş yapacak. Menfaatine olacak bizim insanımızın bizim marketlerden daha çok alışveriş yapması, çıkarına olacak. Neden? Çünkü bir de benzin yakma derdinden kurtulacak. Gidip kuyruklarda bekleme derdinden kurtulacak. Dolayısıyla burada önemli olan kapanmayı teşvik etmek değil veyahut da insanları rencide ederek, psikolojik anlamda rencide ederek önüne geçemeyiz bu işin. Orada başarı elde edersek burada vatandaşımızın kazıklanmasını getireceğiz. Ne kadar çok kapatırsanız burada fiyatlar o kadar daha yükseğe çıkar. Açık ve nettir bu. rekabet edebilir koşulları tabii ki Hükümetin de yapması gerekenler var. Bir marketçinin çok iyi söylediği gibi toptancının da yapması gerekenler var. Perakendecinin de yapması gerekenler var. Vatandaş bilinçli alışveriş yapsın. Vatandaş sağduyu ile hareket etsin, vatandaş şunu yapsın, vatandaş bunu yapsın. İnanın ki vatandaş öyledir. Başka türlü olamaz. Yani bazı siyasetçiler zanneder ki özenti icabı gidilir de alınırmış da komşusuna göstersinmiş “işte bak aldım ben.” Yoktur öyle bir şey be arkadaşlar veyahut da milyonda bir ise bu genelleme yapılamaz.  Yani milyonda bir olabilir, 100 binde bir olabilir bu türden bir insan da ama vatandaş kendi ekonomisinin gerektiği şekilde alışveriş yapar ve tüketici elbette bunun bilinci içerisinde hareket eder. Mobilyayı daha ucuza bulurdu. Her evlenen yeni çift Türkiye’den alırdı. Bu da bir başka ülkenin gerçeği. O nedenle bu konuda özellikle CTP’li bir Hükümetten bu spesifik konuda vatandaşın beklediği şu andaki davranış biçimi değildir.Bunu söyleyince de gücenmeyin, kırılmayın, alınmayın. Bunu söylemek benim görevimdir ve bundan alınganlık gösterip cevap yetiştirmek yerine bence bu söylenenlerde bir mantık, bu söylenenlerde bir gerçeklik payı olduğunun bilinci içerisinde... Çünkü bunu söyleyen ben değilim. Bu içinde yaşanılan koşulların bana söylettikleridir. Ben yaratmıyorum bunları, uydurmuyorum ben bunları. O nedenle vatandaşın sizden beklediği bu konularda rekabet edebilir bir ekonominin bu ülkede yerleşmesi ve kapalılık yerine  açılmayı öngören davranışların devam etmesi, çünkü o noktadaydık şimdi tersine doğru gitmeye başladı  ve gerek market sahiplerinden gelsin, gerek vatandaşın kendisinden gelsin, gerek köşe yazarlarından gelsin onların söylediklerini, yazdıklarını gerek benim bu Kürsüden ifade ettiklerimi ciddiye alıp bu konuda daha farklı metotların geliştirilmesi. Şu tehlike de bekleyebilir bizi eğer biraz da ifrata kaçarsak bu gidişle onu sen yaparsın satarsın 4 milyon Dolarlık ürün yarın o da sana kapar bu kapıyı Avrupa Birliğini de yanına alarak. Bu defa da başlarız üretim açısından sıkıntıya girmeye. Şimdi tüketimi konuşuyoruz. Bu defa da başka türlü sıkıntılar gelebilir. Onun için çok dikkatli davranmak gerekir diye düşünüyorum.  Bunları ifade etmeyi gerekli gördüm. Çünkü gündemin önemli konularından bir tanesidir. Dikkate alınacağını umar, saygılar sunarım.


BAŞKAN -  Teşekkürler Sayın Akıncı. Hükümetten cevap var mı efendim?... Buyurun.


MALİYE BAKANI AHMET UZUN – Sayın Başkan, ben Sayın Akıncı’ya hassaten teşekkürlerimi sunuyorum. Çünkü çok güncel bir konu nedeniyle bizlere de açıklama yapma izahat verme olanağını bu şekilde  yaratmıştır. Biz de kendi derdimizi veya bizim pencereden bakılınca neler görüldüğünü anlatma fırsatını bulacağız.Her şeyden önce söylemek istiyorum ki hükümetimiz Yeşil Hat Tüzüğüne bağlıdır. Yeşil Hat Tüzüğüne sadıktır ve Güney’le ticaretin  gerek Yeşil Hat Tüzüğü çerçevesinde, gerekse bunun dışında geliştirilmesi yönünde görüşü de yine devam etmektedir. Bunun altını çizmek istiyorum. Ancak ortaya çıkan Yeşil Hat Tüzüğünü de aşan ve anomaliler içeren ve tek taraflı uygulanan konulardır. Yeşil Hat Tüzüğünde Sayın Akıncı İngilizcesini okudu, doğrudur, onun 6’ncı maddesinin birinci fıkrasıdır kişisel bagajında diyor. Güneye geçen veya Kuzeye geçen birisinin kişisel bagajında getireceği 135 Euro’luk, o rakama kadarlık bir rakam diyor. Buradaki tabii ki kişisel bagaj nedir, kişisel çanta anlamındaki. Herhalde arabanın bagajı değildir. Eğer arabanın bagajı ise bu bagaj ben de daha büyük bir  araba götürürüm daha büyük bir bagajı olur. O değil herhalde. Bu tamamen kişiye özgü ve kişinin çantasında bulunması gereken alanlarla ilgilidir diye anlaşılıyordu bu. Nitekim Yeşil Hat Tüzüğünde bu varken bunu bir adım daha ileride şekillendiren Dış Ticaret Denetleme  ve  Düzenleme  Yasası vardır ve o Yasanın altında yapılan bir de aynı isimle anılan tüzük vardır. Orda da aynı şekilde 135 Euro’yu kişisel üretim değil, kişiye özgü eşyalar olarak değerlendiriliyor. Orda belki yanlış yazılmıştır kişisel üretim değil, kişiye özgü. 


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Nerde Sayın Bakan?


AHMET UZUN (Devamla)  - Siz burada Sayın Akıncı kişisel üretim diye bir ifade kullandınız, kişisel üretimler olabilir 135 Euro’nun içerisinde dediniz, ben de diyorum ki kişisel üretim değil, kişiye özgü. 


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Ticari amaçla alıp satamaz. Kişiye özgü herhangi bir şey alabilir. 


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH USAR (Yerinden) – Zati eşya. 


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – 135’i geçmemek kaydı ile ama ticari amaçla alıp gelemez. Mesela 100 tane kalem alıp gelemez de satsın. O anlamdadır bu. 


AHMET UZUN  (Devamla)  - Evet. Sadece ticari amaçla değil ayrıca kişiye özgü, kişisel bagajına girebilecek gibi ifadeler de vardır. Şunu konuşursak kabul edebiliriz ve tartışabiliriz. Bunlar nelerdir madde madde yazalım. Biz örneğin demedik gömlek olur da pantolon olmaz gibi bir ifade yoktur benim.

MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Gömlek olur dedin nasıl gazeteler yazdı.


AHMET UZUN  (Devamla)  - Gömlek olur da siz ilaveten pantolon da olmaz mı dediniz?


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Sadece gömleği söyleyince ben de gömlek olur da pantolon olmaz mı? Gömlek demeseydiniz ben de sormayacaktım ama gömlek dediğiniz için...


AHMET UZUN  (Devamla)  - Ben kendi açıklamamda gömlek olur ama pantolon olmaz demedim. 


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Gömlek olur dediniz. 


AHMET UZUN  (Yerinden) (Devamla) – Bir örnek verdim mesela gömlek olur, mesela şey olur diye.


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Ben de sordum Sayın Bakan siz de cevap verin bana gömlek olur dediniz, pantolon olur mu?


AHMET UZUN  (Devamla)  - Şimdi şudur belki bu kişiye özgü eşyaları veya kişisel bagajda taşınabilecek eşyaları o ihtiyaç vardır ve madde madde oturup yazmak gerekiyor ki böyle birisi de çıkıp sizin için söylemiyorum vatandaşlardan birisi çıkıp da işte gömlek olur acaba pantolon olur mu veya ceket de olur mu olmaz mı?...


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Vatandaş ne yapacağını bilmiyor Sayın Bakan bu durumda. 


AHMET UZUN  - Bu ihtiyaç, bu durum son zamanlarda ortaya çıktı ve dolayısıyla  bu tür  tanımlamalara gereksinme de şimdi çıktı. Biz iddia ediyoruz ki bütün bu tanımlamalar ve bütün bu işler 2003’ten vardı, 2004, 2005’te pekişti. İşte 50 Euro’lar 135 Euro oldu ve Doğrudan Dış Ticaret (Denetleme ve Düzenleme) Yasası ve Tüzüğü altında da bunlar şekillendi. Ama neydi? Bugüne kadar o ihtiyaç da pek yoktu ki gerçeği buradan konuşmak lazım, o ihtiyaç da pek yoktu tutup da efendim gömlek girer miydi, pantolon girmez miydi gibisinden bir tartışma yapalım ve o kişiye özgü veya kişisel bagajın içerisine neler girebilir onun tanımlamalarını yapalım. Ha, şimdi bunun ihtiyacı var. Niye bunun ihtiyacı vardır? Ben biraz da onun altını çizmek istiyorum. Bir kere şunu kabul etmek lazım ki Güneyden yoğun olarak ticari bir reklam ve pazarlama kampanyası altındadır Kıbrıs Türkleri. Ve bu...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Biz de yapalım.


AHMET UZUN (Devamla) – Doğrudur, biz de yapalım. Ve maalesef bu tarafta Kıbrıs Türkleri boşta bulunmuşlardır. Örneğin bunda tabii ki çeşitli etkenler de vardır. Mesela bir arkadaşımızın söylediği gibi Güneyde herhangi bir market sahibi Kuzeydeki bir gazeteye ilanını verebiliyor, ama Türk bir market Güneyde veremiyor bunu. Bu ilanı veremiyor. Basmazlar. Dolayısıyla tek taraflı bir ilan olabilir. Veya bugüne kadar Rumlar engelleme çıkarırlarken bu tür ticarete ve örneğin Kuzeye geçecek araçların akaryakıt depolarına kadar ölçerken, biz biraz daha geniş ve rahat davrandık. Veya işte Güneyde, Kuzeye turist taşır diye adamların otobüslerini yakarlarken, biz yine rahat davrandık ve bazı şeyleri öne çıkarıp tedbirler almadık herhalde, ki yoğun bir kampanya başladı ve biz de bu kampanyanın birer parçası olduk tüm toplum olarak ve adamlara trilyonlarca lira harcasalar yapamayacakları bir reklam yapma olanağı sağlamış olduk. Öyle bir şey ki artık geniş bir kanaat yayıldı, Güneyde her şey daha ucuzdur diye. Halbuki yoktur öyle bir şey. Yoktur ama bizim sesimiz artık kısık çıkıyor. Çünkü öyle bir tartışma zeminine girdik ki, öyle bir yola girdik ki tam bir çılgınlık yaşanmaktadır alış verişlerde ve vatandaşlarımız da evet, bilinçsizce geçip alım yapmaktadırlar. Burada reklam ve pazarlama yöntemleri öne çıkmaktadır. Biz de yaptık bu araştırmaları niye bunlar  oluyor diye. Market alıyor 20-30 malın fiyatında önemli bir indirim yapıyor. Ama eften püftendir bu mallar. Önemli bir indirim yapıyor. Veriyor gazeteye, mıknatıs gibi çekiyor ondan sonra bütün vatandaşları ve vatandaş da gidiyor iki tane maldan ucuza alırken, 50 tane maldan da pahalıya alıyor ve bunu maalesef fark edemiyor. Bunda işte biz bir taraftan vatandaşımıza bu bilgiyi götürme durumundayız ki onun için de çalışıyoruz. Kesinlikle biz bunun için uğraş veriyoruz. Marketçilerle toplantılarımız var, ithalatçılarla sürekli toplanıyoruz ve reklam ve pazarlamanın ve kendi derdini de anlatmanın ne kadar önemli olduğunun altını çiziyoruz ve son zamanlarda eğer fark ettiyseniz, bizde de marketler ve ithalatçılar rakam da vererek pazarlama yaptıklarını, ilan verdiklerini görüyoruz.


Dolayısıyla bu şekilde biz de kendi ürünlerimizi ortaya çıkarıyoruz ve bu şekilde bu kanaatin de yanlış olduğunu ortaya çıkarıyoruz. Ha, gerçek nedir? Gerçek şudur: Güneyle yan yana yaşıyoruz. Dolayısıyla, şüphesiz ki bazı mallarda onlar bizden ucuz olacaklar, gerekse birçok malda biz ucuz olacağız ve zaman zaman da bu böyle değişe değişe gidecektir. Gerçek olan budur. Bunu yadsımamak lazım. Ama şimdiki gibi bila istisna Güneydeki mallar ucuzdur, hürra Güneye ve bagajları doldurarak gelme veya sandalye alıyorum diye gidip günde dört defa gidip iki sandalye Kuzeye taşıma. Şimdi ben  soruyorum 135 Euro’nun kapsamına girer mi? Eğer ben Ahmet Uzun geçip alırsam oradan iki sandalyeyi getiririm, döner iki sandalye daha alırım getiririm işte ben 135 Euro’nun içerisinde döner giderim desem bu doğru mu veya ben eşimi, çocuklarımı yanıma alsam, gitsem 4 tane 135, 600 Euro  bir marketten market eşyası doldursam bagajıma gelsem, vallahi bakın kaç kişiyiz biz, işte aylık alış verişimizi yaptık.Bu girer mi? Ben diyorum ki işte benim söylediğim yasal olmayan bunlardır. Neden? Çünkü burada Yeşil Hat Tüzüğünde de Sayın Akıncı’nın da dediği gibi  kişisel, kişinin bagajında diyor kişisel bagajlarda. Bizim de kendi yasamızda Dış Ticaret Yasamızda bunun denetim ve düzenleme  ile ilgili tüzüğümüzde bununla ilgi biraz daha geniş açılım vardır. Dolayısıyla bunlar girmiyor. Şimdi bu tür konularda şunun da altını, akar yakıtta biraz altını çizmek istiyorum. Biz uzunca bir süre akaryakıtta Güney’in altındaydık ve bazı Rumlar Kuzey’den her şeye rağmen çünkü yoklanıyorlardı ve taciz ediliyorlardı. Akaryakıt aldıklarında kapıda depoları yoklanıyordu ama bu süreç biraz ters döndü. Niye ters döndü ki gayet doğaldır bunlar da. Şundan ters döndü; bir Kıbrıs Lirası satılıyordu 3.300 YTL’ye , Kıbrıs Lirası düştü 2.500 YTL’ye dolayısıyla ucuz oldu yani o kadar basittir. Başka? Güney seçime gidiyor dolayısıyla bir de seçim ekonomisinin baskısı vardır. Tüm bunlara rağmen biz Euro’da  ve mazotta ucuza geçtik tüm bunlara rağmen. En son dayanamadılar bir hafta önce zam  yapma mecburiyetinde  kaldılar  ve Euro dizelde ve piyasaya satılan mazotta biz daha ucuz olduk. Ben o iddiadayım ki kısa bir süre sonra en geç bir ay içerisinde diğer akaryakıtta da biz daha ucuz olacağız. Seçimlerin tümü de bittikten sonra ve üstelik Ocak’ta Euro’ya geçtikten sonra fiyatta herhalde bizimle yarışamayacaklar diye düşünüyorum. Şimdi bu, tüm bunlar içerisinde ticaret diyoruz ve ticareti savunuyoruz. Peki ticarette karşılıklılık ilkesi yok mu? Yolcu beraberi dahi olsa yine karşılıklılık ilkesi yok mu? Tek taraflı her şeye rağmen sürdür bu kuralları, ne kadar doğrudur bunun da tartışılması gerekiyor. 


Ha polisiye tedbirlere ben de karşıyım. Kapılarda işte bak gidiyorsun ama mal alma uyarısı. Büyük bir ihtimalle vatandaş soruyor be kardeşim ne alayım o taraftan, ne alırsam geçebilirim, ne almazsam geçemem. Orda işte şunları alma, şunları alırsan tamam gibi bir diyalog geçiyordur. Belki tamamen farklı bir diyalog da geçebilir. Alma diye de geçebilir ama mühim olan bizim politikamızdır yoksa netice itibarı ile yüzlerce görevlinin bire bir uygulamaları ve icraatları tutmayabilir tabii ki. Tabii onun da sorumluluğu vardır ondan da kaçmıyorum ama bir kelimenin veya cümlenin üzerine  de yürümemek gerekir diye düşünüyorum. Şimdi biz netice itibarı ile vatandaşımızı taciz etmek istemiyoruz onun  bir altını çizeyim. 


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Ettiniz ama. 


AHMET UZUN  (Devamla)  - Yeşil Hat Tüzüğüne sadığız ama şudur; kurallara uyulması lazım. Vatandaşın  da kurallara uyma zorunluluğu var.


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Kurallarınız net değil Sayın Bakan onu anlatmaya çalıştım ben. 


AHMET UZUN  (Devamla)  - Şimdi hepimiz gayet iyi biliyoruz, ben de birçok kez gözlemledim Güneye geçerken ilk yaptığımız hareket emniyet kemerini bağlamaktadır. Emniyet kemerini bağlarız niye? Güneyin kuralları var.


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Bizde de vardır. 


AHMET UZUN (Devamla) – E, bizde de vardır ama işte Güneye geçerken bağlarız emniyet kemerini. Bunun gibi ben onlarca örnek gösterebilirim size. İngiltere’ye gidiyoruz, daha İngiltere’ye girerken İngiliz’in kurallarını başlıyoruz uygulamaya. Bizim ülkemizde de bazı kurallar vardır. Bu kurallara da uymamız gerekiyor. Kurallara uyan vatandaşın da taciz edilmemesi için bizim elimizden geleni yapmamız gerekiyor. Ona da yüzde yüz katılıyorum ve elimizden geleni de yapacağız.


Ben şunu belirtmek isterim ki biz temel olarak vatandaşımızı daha ucuzu almaktan men ederek ülkede işte belli bir ticaret erbabına veya ülke ekonomisine yarar sağlamayı öngörmüyoruz yasaklayarak. Çünkü şu bir gerçektir ki ülke içerisinde dönen paranın ekonomiye getirisi çok daha büyüktür ve işte tüccarın, ithalatçının kazanması değil, o paranın sirküle edilmesinden dolayı ekonomiye getireceği ekonomik kazanımlar çok daha yukarıdadır. Ama bunlara rağmen sen kardeşim gidip ucuzu alma da gel pahalıyı al buradan diye bir görüşümüz yoktur. Bu tarafta da fiyatları kontrol ediyoruz ve pahalı olan ürünlerle ilgili gerekli görüşmeleri yapıp onların ucuzlatılması yönünde girişimler yapıyoruz. Ha, Yeşil Hat Tüzüğü. Evet, Yeşil Hat Tüzüğüne de bağlıyız ama Yeşil Hat Tüzüğü ile geç oradan istediğini al ve gel değildir. Bunu da eğer bu konuda bulanıklık varsa ki görülüyor, bazı açılımlar yapmak gerekir. Bunu da yapıp altını doldururuz madde madde öyle ise herkes bilsin gömlek var. Pantolon var mı yok mu? Bunları bilsin diye düşünüyorum.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – E, bilsin vatandaş. Bilmeden olmaz.


AHMET UZUN (Devamla) – Ve burada bana göre herkese düşen görev, sadece bana değil, sayın milletvekillerine de, değerli muhalefet mensuplarına da düşen görev ve şüphesiz ki iş adamlarımıza, marketçilerimize düşen görev de kendi fiyatlarını dikkate alıp rasyonel fiyatlar ve fiyat politikalarını takip etmeleri ve bizim de bu yönde gerekli teşvikleri yapmamız, sağlamamızdır. Biz, Hükümet olarak şunu belirteyim ki bu doğrultuda çalışmalarımızı sürdürüyoruz. En son aldığımız bir kararla üçüncü ülkelerle ilgili gümrük vergilerini Avrupa Birliği normlarına, ölçülerine düşürdük. Fonları da kaldırdık. Dolayısıyla...


MEHMET CEYLANLI (İskele) (Yerinden) – Ne zaman uygulanır Sayın Bakan?


AHMET UZUN (Devamla) – Uygulama tarihi hemendir. Bakanlar Kurulu kararı yayınlandığı tarihten itibaren uygulanmış olacak bunlar.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Nedir uygulanan?


AHMET UZUN (Devamla) – Bunlar Sayın Akıncı...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Bu üçüncü ülkelerin tarifesi mi?


AHMET UZUN (Devamla) – Üçüncü ülkelerin gümrük tarifeleri ve fon tarifeleridir. Zaten AB ve TC ile ilgili hiçbir şeyimiz yoktur. Ne gümrük vergimiz vardır...




MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Bu son aldığınız karar değil mi? Geçen hafta aldığınız.


AHMET UZUN (Devamla) – Evet evet. Artık sorarsanız Güneyle nedir aranızda fark olarak, fark pek kalmamıştır. Çünkü bizde gümrük vergisi, fonlar, vesaireler hep kaldırıldı. Belki Rum’da vardır bilemiyorum bazı fonlar varsa Rumlarda. Bizim bir tek koyduğumuz ve tartışma yaratan bu stopaj konusudur. Stopaj  da diyoruz ki ayrı bir fon değildir. Yıl sonundaki vergiye tutar ay be ay alınan bir avans nitelikli bir şeydir. Onun finans maliyeti varsa, o da yüzde yarımdır diyoruz. 


Bunun ötesinde Güneyle bu konuda daha da eşit şartlarda yarışmaya hazırız biz. Tabii bu eşit şartlar nasılsa onu da bilemiyorum. Bizde her türlü izolasyonlar bize var. İzolasyonlar altındayız. Efendim Doğrudan Ticaret Tüzüğü geçmemiş, tabir caizse cılız bir KKTC. Elleri kolları sicimle bağlanmış. Karşı tarafta da güçlü bir ekonomi. Ne izolasyonları var, ne ithalatta , ihracatta  bir sorun var ne bize yarışın bu adamla bakalım, geçin bir güreş yapınız deniyor. Bu da ne kadar adildir, bu da ayrı konu. Teşekkür ederim beni dinlediğiniz için. 


MEHMET CEYLANLI (İskele) (Yerinden) – Sayın Bakan bir soru sorabilir miyim?


BAŞKAN -  Buyurun.


MEHMET CEYLANLI (Yerinden) (Devamla)  - Sayın Bakan bu verdiğiniz örnekleri incelediğimizde ve somut olarak basında da çıktığı için söylüyorum. Özellikle nescafe ve corne flakes ürünlerinde bir fark olduğu görülüyor. Diğerlerinde büyük bir fark yok, yakın yakındır. Bunun nedenini açıklar mısınız, niçin böyle oluyor. 


AHMET UZUN  (Yerinden) (Devamla) – Münhasıran bilemiyorum belki burada açıklamam da doğru değil. Bir araştıralım ve bu bilgileri özel olarak sizinle paylaşalım. 


BAŞKAN -  Peki efendim teşekkür ederim Sayın Bakan. 

MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Kısa bir şey söylemek istiyorum. 


BAŞKAN -  Buyurun. 


MUSTAFA AKINCI  (Lefkoşa)  - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Bakanın konuşmasına teşekkür ederim tabii ki ama benim kafam aydınlanmadı daha, sizin aydınlandı ise bilmem ama gerekirse dedi Sayın Bakan madde madde açıklayalım vatandaşa. E, yapacaksınız bunu çünkü şu ana kadar vatandaşın bildiği, benim de bildiğim şuydu; et ve et ürünleri, süt. Daha sonra süt ve süt ürünleri. Bunlardı bir, ikinci kural 135 Euro’nun üzerinde olamaz. Ha gideceksiniz geleceksiniz sabahtan akşama kadar taşıyacaksınız 135 Euro’luk olamaz. Bunlar anlaşılır kurallardır ama anlaşılmayan o sizin de kendi konuşmalarınızın içerisinde Sayın Bakan olan, işte gömlek olur da pantolon olmaz mı meselesini ben getirdim. Evet siz demediniz gömlek olur da pantolon olmaz. Ama gömlek olur ve pantolon olur dediğinizde çorabı soracaklar size. Kravatı soracaklar size çünkü sizin bir genel ifadeniz var; marketten alış veriş yasaktır gibi bir şeyiniz var gazetede. Marketten bahsettiniz, ne demektir bu marketten alış veriş?


AHMET UZUN  (Yerinden) (Devamla) – Market alış verişi işte süper marketlerin temizlik malzemeleri, aylık tüketim. Gidip aylık tüketimi alıp gelirsin. O  kesinlikle buraya girmez çünkü kişiye özgü, kişisel bagajdan bahsediyoruz. Kişisel bagajda gömlek olabilir, kravat olabilir, belki ayakkabı da olur kişisel eşyadır.


MUSTAFA AKINCI  (Devamla)  - Temizlik malzemesi olmaz?

AHMET UZUN  (Yerinden) (Devamla) – Evet. Aylık mutfağının eşyası olur mu? O kişisel eşyaya girer mi, girmez.


MUSTAFA AKINCI  (Devamla)  - Ama bu tamamen sizin kendi hükmi karakuşi derler, keyfi değerlendirmelerinizdir. 


AHMET UZUN  (Yerinden) (Devamla) – Ben öyle anlarım. 


MUSTAFA AKINCI  (Devamla)  - Sen öyle anlarsın ama öyle değil Yeşil Hat Tüzüğü.İşte onun için bunu Bakanlar Kurulu oturacak ve kararlaştıracak, diyeceksiniz ki temizlik malzemesi gelemez, yahut da buraya kadar gelebilir bundan öteye gelemez. Vatandaş da bilecek, beyni açık olacak her Allah’ın günü barikata gidip gelen insanlar tedirgin edilmeyecek. Siz diyorsunuz vatandaşı taciz etmek istemeyiz ama inanın ki vatandaş taciz olmuştur, ben öyle gözlemlemekteyim. Şimdi bakın ben 1-2 ay önce geçtim Güneye bir Cumartesi günü gittim, çok kalabalıktı, tıkalıydı yollar, poliste sordum, dedim ama her Cumartesi böyle mi bu, her gün böyle mi? Bana dedi ki; Cumartesileri Sayın Akıncı 9.00’dan 15.30’a kadar bu trafik böyledir Cumartesileri. Neyi gösterir bilir misiniz? Yani vatandaş büyük oranda herhalde hafta içi çalışan insanlar, hafta sonu ya gidip bir yerde bir yemek yemeye, ya köyüne gitmeye, ya gezmeye ama büyük oranda da alış veriş için herhalde gitmektedir diye...


MEHMET CEYLANLI (Yerinden) (Devamla) – Alış veriş...


MUSTAFA AKINCI  (Devamla)  - Genelde, genelde. Şimdi demek ki az buz insan değil giden oraya. Açıklama da yapıyorsunuz ki her yerde, her konuda bizden ucuz değiller ama dönüp ondan sonra marketçiler anlatıyor da nerelerde ucuz olduklarını. Bir tanesi de işte sizin söylediğinizdir mesela. Bir marketçi diyor ki; temizlik malzemelerinde, çocuk ürünlerinde, baklagillerde, şunda bunda daha ucuzdur der. 


AHMET UZUN  (Yerinden) (Devamla) – Onu da düzelteyim, birçok ilanı Güneyin yanıltıcıdır. Düşük fiyat gibi görünüyor ancak ya adet olarak torbanın içinde adet olarak düşüktür veya gramaj olarak düşüktür.Dolayısıyla tüketicimizi biz korumamız da gerekiyor bu yanlış şeylerden. 


MUSTAFA AKINCI  (Devamla)  - Tamam bunlar açıklansın densin ki ilanlarla, broşürlerle  yani bizim kendi pazarlamamızı yapmadaki eksikliklerimiz giderilebilir. Bunlar, biraz önce söyledim, ilanlar da verilebilir, broşürler de dağıtılabilir ve boşu boşuna insanımızın daha çok para ödemesi önlenebilir, bu başarılabilir. Yalnız benim esas söz almamın bir nedeni var bunun yanında. Şimdi dediniz ki vatandaşa daha ucuza geliyor bazı şeyler. Normaldir, çünkü 3.30 iken Kıbrıs Lirası, 2.5’lere geriledi. Dolayısıyla  Türk Lirasının alım gücü arttı. Daha çok Kıbrıs Lirası alabiliyor, daha ucuza geliyor. Madalyonun bir yüzünde bu var. Ama Maliye Bakanı olarak Sayın Uzun, madalyonun öbür yüzünü de niçin görmezsiniz? Madalyonun öbür yüzünde de şu var: 1.7’nin üstünde iken Dolar, 1.2’lere geriledi. 1.18’lere, 1.19’lara düştü. 1.7’lerdeyken Dolar konan fiyatlar bizim marketlerde, ondan sonra 1.18’lere  gerileyen Dolar karşısında indirildi mi? İndi mi aşağıya o fiyatlar? İnmedi. Burası da işte işin püf noktasıdır ve buna Devletin, Hükümetin bakması lazım. Marketçilerle konuşacaksınız, yahut da toptancılarla, tüccarlarla, şuyla, buyla. Konuşmanız gereken ana konulardan biri de budur. Çünkü sürekli olarak Türk Lirasının değer kaybından dolayı bir de ona eklenen güvence yüzdelikleri de var bu memlekette bilirsiniz. Ne olur ne olmaz diye. Yarın sabah kalktığımızda Dolar düşer mi diye bir de ondan eklenir. Bir de zaten çıktıydı 1.7’lerin üstüne. Ama geriledi, geriledi, geriledi, fiyatlar da kıpırdamadı ama ben hiç görmedim öyle bir şey. Son zamanlarda bu rekabetin getirdiği bazı indirimler vardır, reklamlarda gördük bunu. İsim vermek de gerekmez, reklama da sokmaya gerek yok. Bazı marketlerde hakikaten mantıklı fiyatlandırma yapıyorlar. Siz de gidip çiçek de veriyorsunuz mesela, yüreklendiriyorsunuz da. Bunlar da gereklidir. Bunları da ben yadsımam. Bunlar da gereklidir. Ama bu söylediğim konu da çok çok önemlidir. 


Son olarak şunu söylüyorum. Polisiye tedbire karşıyız diyorsunuz. Taciz etmek istemeyiz diyorsunuz. Kurallara yeter ki uyulsun diyorsunuz. Ben de diyorum ki şu anda vatandaş polisiye tedbirlerle karşı karşıya bırakılmıştır, şu anda vatandaş taciz edilmektedir, bunu hissetmektedir. Sadece vatandaş, alış veriş için gidip gelen değil, orada çalışan insanlar da taciz edilmektedir. Bunlar basına yansımaktadır. Kurallara uysun vatandaşımız. Kurallar açık ve sarih olmalıdır ama. Birinci görevi bu Hükümetin bence, eğer et ve et ürünleri, süt ve süt ürünleri dışında başka yasak varsa, öyle keyfi değil, Sayın Bakanın kişisel yorumuna bağlı olarak değil, bir Bakanlar Kurulu kararı ile bir liste yayınlarsınız, vatandaş da bilir ha ben bu kalemi gidip alamam. Ama ne bileyim bu mikrofonu gidip alabilirim mesela. Bilecek vatandaş ne olup bittiğini. Aksi taktirde çok daha sıkıntılı döneme gireceğiz diye endişe ederim. Kaş yapalım derken göz çıkarmayasınız Sayın Bakan. Ben bu uyarıları dostça yapma ihtiyacını duydum. Alıp almamak size bağlı. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Akıncı.


Sayın milletvekilleri; Dördüncü Kısma Sorular Bölümüne geçiyoruz. Sözlü sorusu olan var mı efendim? Yoktur.

Gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim 29 Kasım 2007 Perşembe günü, saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılacaktır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim.

(Kapanış Saati: 12.44)
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CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

  14’üncü Birleşim

26 Kasım 2007 Pazartesi

Saat: 10.00

GÜNDEM:

	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.

- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir.

	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER:



	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER:




	IV.
	SORULAR.

	
	A.
	Bu Bölümde Sözlü Sorusu olanlar Sorularını Kürsüden sorabileceklerdir.

	
	

	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

	
	
	

	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:



	
	(1)
	Elektronik İmza Yasa Tasarısı (Y.T.No: 215/2/2006) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(2)
	Kooperatif Şirketler Mukayyitliği (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.No:234/3/2007) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(3)
	Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetleri Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:328/4/2007) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(4)
	Euro’nun Hukuki Araçlara Etkisi (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:320/4/2007) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.


